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  2:  ۀصفح    التحصیلان فارغ عمومی  97 مهر 20آزمون  -سال اول آغاز نيمپروژة               

    
  دانشگاهی پیشادبیات فارسی   
  

  )رضا ذوالفقاري(  »  2« گزینۀ - 1
  روشنايی ،سنا: نور

  ت: غيرت، تعصب، مروّتحميّ 

  دنائت: پستی، فرومايگی

  )كتاب درسي لغت، فهرست واژگان(  ستور: راهنما، وزير، اجازهد
----------------------------------------------  

  )رحيم ميرعمادي(  »  1« گزینۀ - 2
است و در ساير بيت ها به معنی » حجاب«پرده به معنی » ۱«گزينة يت در ب

  )فهرست واژگان كتاب درسيلغت، (   است. » نغمه«
----------------------------------------------  

  (رحيم ميرعمادي)  »  2«گزینۀ  -3
  : گمان، وهمظنّ 

 ام بـه دهمن از مسلمان تقليـد و شـک و گمـان ديـ«معنی بيت چنين است: 

  )كتاب درسي 3املا، صفحة (  »لرزد. همين دليل تنم می
----------------------------------------------  

  )علي جلالي ويرثق(  »  4« گزینۀ - 4
  دفتر اوّل دفتر دوم »: ١«گزينة 

  ها نيايش احاديث »: ٢«گزينة 

ديـوان «رينولـد نيكلسـون، تصـحيح »: مثنوی معنـوی«تصحيح »: ٣«گزينة 

  دكتر مظاهر مصفّا»: حكيم سنايی غزنوی

  )كتاب درسي 7و  6، 4، 2 ي  ها صفحهتاريخ ادبيات، (  
----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(  »  1« گزینۀ - 5
ا تبديل به دريا كرده ها اطراف ما ر ج) نميتوانم نزد يار بروم زيرا اشک فرسنگ

شناسد  م و حيا نمیردوباره = ايهام / الف) عشق پاک ش -۲گشاده  -۱ب) باز: 

» لعـل«كشـد / د)  همانطور كه شمع در مقابل مردم پروانـه را بـه آغـوش می

  )آرايه(    استعاره از لب. 
----------------------------------------------  

  )حنيف افخمي(  »  2« گزینۀ - 6
يـر: روی نظ / مراعات جناس تام: روی (چهره) روی (فلز) / اره: آينه: چشماستع

ع اول: بـرای ديـدن يـار بايـد چشـمت را از اكنايه: مصر / و آينه، روی و آهن

  )آرايه(  ها پاک كنی. بدی
----------------------------------------------  

  )صبرا رضايي(  »  4« گزینۀ -7
» ناتوانی انسان در شناخت خداونـد«هر دو  »هـ«و » ج«مفهوم مشترک بيت 

  است. 

  شرح ساير ابيات: 

  الف) يكتايی پروردگار 

   اشاره به قدرت پروردگارب) 

  )كتاب درسي 6مفهوم، صفحة (  د) وابستگی بقای موجودات به پروردگار
----------------------------------------------  

  )رحيم ميرعمادي(  »  4« گزینۀ -8
دارد  »ها در راه عشـق گذشتگی ها و از جان وجود سختی« به اشاره بيت سؤال

  تنها در بيت چهارم به آن اشاره شده است.  كه

  ها:  شرح ساير بيت

  خودی است.  لازمه رسيدن به حق از خود بی -۱

  شود مگر در روز قيامت.  انسان دوباره زنده نمی -۲

  نند. ك همه كائنات در راه رسيدن به خداوند تلاش می -۳

  )كتاب درسي 3ة صفح مفهوم،(  
----------------------------------------------  

  )حنيف افخمي(  »  3« گزینۀ - 9
خواهد كه او را هدايت كند و هـدايت  از خدا می عبارتامام سجاد (ع) در اين 

من دنبال هدايت  اين است كههم » ۳«گزينة بيت مفهوم داند و  را از خدا می

  توانی مرا هدايت كنی.  هستم و تو می

  شرح ساير ابيات:

  هر كس عاشق بشود هدايت شده است. » ۱«گزينة 

  شود.  هر كس هدايت شود آمادة فنا می» ۲«گزينة 

  )كتاب درسي 7ة صفح مفهوم،(  ايم.  ما هدايت شده» ۴«گزينة 
----------------------------------------------  

  )حنيف افخمي(  »  4«گزینۀ  - 10
هم  »۴«گزينة  برد از غيرت جاهلانه. بيت سؤال به خدا پناه می صورت عبارت

ها و كـلاغ بـر چمنـزار انديشـه  گويد اين غيرت جاهلانه بود در انديشة آن می

  ورزی شوم و بد است.  خواند. يعنی اين غيرت ها می آن

  معنی مثبت دارد.  »ت و غيرتحميّ «» ۲«و » ۱«های  در گزينه

ر قرار نبود با بعثت پيامبر اسلام (ص) رسوم جاهليـت گمگويد  می» ۳«گزينة 

  )كتاب درسي 7ة صفح مفهوم،(  تمام شود؟!
----------------------------------------------  

 )ويرثق علي جلالي(  »  2« گزینۀ -11
  ها: معنای درست واژه

  گرفتند.  سندروس: صمغی است زردرنگ كه روغن كمان از آن می

  )لغت، فهرست واژگان كتاب درسي(  سولفور آهن يا نقره.  ةسرمه: گردِ نرم شد
----------------------------------------------  

 )ويرثق علي جلالي(  »  3« گزینۀ - 12
  ها: املای درست واژه

  لحد لهد »: ١«گزينة 

  مأمور معمور »: ٢«گزينة 

 )كتاب درسي 4تا  1هاي  صفحهاملا، (  ضيا : ضياع »٤«گزينة 
----------------------------------------------  

 )رضا ذوالفقاري(  »  2« گزینۀ - 13
اما اين حماسـه در دهند.  سا فرزانة هند نسبت میبه وياا تأليف اين حماسه ر

صد شاعر آن را طی  به قريب يک زمان و توسط يک شاعر سروده نشده، بلكه

 )كتاب درسي فهرست اعلام ات،يادب خ ي(تار  اند.  چند قرن سروده
----------------------------------------------  
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 )حنيف افخمي(  »  3« گزینۀ - 14

يار را  استعاره: هر سطری از خصال تو (شاعر در اصل خصـال» ٣«گزينة بيت 

  استعاره است.  به كتابی تشبيه كرده كه سطر دارد.)

   اسلوب معادله ندارد. 

  تشبيه: كوی تو مثل بهشت است و از آن هم بهتر است. »: ١«گزينة 

  جناس: كويت و رويت. 

  در مصرع اول. » ل«آرايی:  واج / تلميح: عيسی (ع) و خضر (ع)»: ٢«گزينة 

گر گل در مجلس روحانيان حضور دارد به اين  حسن» ٤«گزينة  سبب تعليل: ا

  )آرايه(  تشخيص: رعايت كردن گل.  ه رعايت تو را كرده است /است ك
----------------------------------------------  

 )ابراهيم رضايي مقدم(  »  4« گزینۀ -15
  های سؤال:  الگوی هجايی واژه

  دُوره: صامت + مصوّت + صامت / صامت + مصوّت 

  حسُين: صامت + مصوّت / صامت + مصوّت + صامت + صامت 

  صيد: صامت + مصوّت + صامت + صامت 

  سپه: صامت + مصوّت / صامت + مصوّت + صامت 

  در گزينة چهار: 

  باغچه: صامت + مصوّت + صامت / صامت + مصوّت 

  شتافت: صامت + مصوّت / صامت + مصوّت + صامت + صامت 

  سَرد: صامت + مصوّت + صامت + صامت 

  ت نارس: صامت + مصوّت / صامت + مصوّت + صام

 )كتاب درسي 12تا  9هاي  زبان فارسي، صفحه(  
----------------------------------------------  

 )ابراهيم رضايي مقدم(  »  3« گزینۀ - 16
 )۱۰ذوق، ـِ ، ادبی، ـِ ، من، از، همان، آغاز، پرتوقّـع، شـد »: ب«های  واژه

  واژه)

َـ ش، مــیگاه، بــه بــه گاه»: د«هــای  واژه رفتم، و، كنــار، ـِ ، پنجــره،  ، ديــدار، 

  واژه)  )۱۰نشستم.  می

كورمال، ـِ ، ادبی، آغاز، به، راه رفتن، كردم  در، همين، كورمال»: الف«های  واژه

 )۹ (واژه  

َـ م، نيز، طرفدار، ـِ ، شعرها»: ج«های  واژه ، ـِ ، اندرزی، و، تمثيلی، بـود خاله، 

 )۱۱  (واژه  )كتاب درسي 15تا  13هاي  زبان فارسي، صفحه(  
----------------------------------------------  

 )ابراهيم رضايي مقدم(  »  2« گزینۀ -17
  های نگارشی: غلط

   »هب«است، نه » از«، »سرشار«حرف اضافة واژة »: ١«گزينة 

  از سرشار 

  حشو است.  »سالگی ٦١در سن «»: ... ٣«گزينة 

بيايد. مورّخان دو بند از مسمّط معروفی را » كه«بايد قبل از » را»: «٤«گزينة 

  )كتاب درسي 24 تا 18 يها  صفحه زبان فارسي،(  كه ... . 
----------------------------------------------  

 )ميرعماديرحيم (  »  2« گزینۀ - 18
» ٢« گزينة است در حالی كه بيت »شدت درگيری و جنگ« ،پيام بيت سؤال

جويی و صلح و سازش است و از جنگ پرهيـز دارد پـس معنـی  بيانگر آشتی

  متضاد دارد. 

  : ها گزينهساير شرح 

  چه به نفع من است عمل كن.  آن»: ١«گزينة 

  رد. جنگ و صلح تفاوتی ندا» ٣«گزينة 

گويد رهبر عرفانی مـا بـا عشـق مجـازی  شعر عاشقانه است و می»: ٤«گزينة 

  كاری ندارد و از روی مصلحت به آن روی آورده است. 

  )كتاب درسي 13ة (مفهوم، صفح  
----------------------------------------------  

 )رحيم ميرعمادي(  »  2« گزینۀ -19
ها  مرگ اسـت ولـی در سـاير گزينـهتهديد به » ٢«مفهوم بيت سؤال و گزينة 

  : كنايه از فرا رسيدن مرگ است. »زمان سر آمدن«پيام متفاوت است، 

  شوند.  مردم از عدل و انصاف تو شادمان می»: ١«گزينة 

  توانی آن را برآورده كنی.  من آرزويی دارم كه تو می»: ٣«گزينة 

نـی و قـدرت و گويد كافی است پرَ مـرا در آتـش بيفك سيمرغ می»: ٤«گزينة 

 )كتاب درسي 9ة (مفهوم، صفح  شكوه مرا ببينی. 
----------------------------------------------  

 )زاده اميرحسين عبداله(  »  3« گزینۀ - 20
كـوی دوسـت را بـرای شفابخشـی و بينـايی  شاعر در بيت صورت سؤال غبار

ی يـار را كـو های (الف) و (هـ) شاعر غبار خواهد اما در بيت چشمان خود می

  كند تا چشمانش ديگر نبيند زيرا در پی رهايی از عشق است.  طلب می

  )كتاب درسي 3ة (مفهوم، صفح  
  

  )1(عربی   
  

  )پور اسماعيل يونس(  »  3« گزینۀ - 21
و » الصـوت«جمـع مكسـر » الأصـوات«، »القـانون«جمع مكسـر » القوانين«

  هستند. » السلاح«جمع مكسر » ۀالأسلح«

  ر:های ديگ تشريح گزينه

  جمع مؤنث سالم است. » الآيات«»: ۱«گزينة 

  جمع مذكر سالم است. » المتّقينَ «»: ۲«گزينة 

  )قواعد(  مصدر و مفرد است. » الجِهاد«»: ۴«گزينة 
----------------------------------------------  

  )ابوالفضل تاجيك(  »  4«گزینۀ  - 22
هـا مشـغول  آن»: حـان.هم مشغولون بقيام واجباتهم و نحن نفُكّر فـی الامت«

  )قواعد(  كنيم.  انجام تكاليفشان هستند و ما به امتحان فكر می
----------------------------------------------  

  )مهدي ترابي(  »  2«گزینۀ  - 23
ل«های  در اين گزينه كلمه اسم فاعل هسـتند، امـا كلمـة » متوقِّع«و » المتموِّ

است كه صفت » فقير«ردش كلمة كه به صورت جمع مكسر آمده، مف» فقراء«

  شود.  مشبهه محسوب می

بايـد بـه  ی جمعها نكتة مهم درسی: برای تشخيص جامد ـ مشتق بودن اسم

  ها توجه كنيد.  مفرد آن
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  های ديگر: تشريح گزينه

 ۀمشـتق و اسـم فاعـل از مصـدر بـاب مفاعلـ» المناسـب«كلمة »: ۱«گزينة 

  باشد.  می

باشـد  می ۀق و اسم فاعل از مصدر باب مفاعلمشت» مُحاولِ«كلمة »: ۳«گزينة 

  باشد.  جامد می» سوزی الحريق: آتش، آتش«و كلمة 

صـفت مشـبّهه هسـتند و كلمـة » طيَِّـب، حسََـن، ذكـیّ «كلمات »: ۴«گزينة 

  شود و در اين گزينه اسم مبالغه نداريم.  اسم فاعل مؤنث محسوب می» ۀرائع«

  )قواعد(  
----------------------------------------------  

  )سيدمحمد علي مرتضوي(  »  3«گزینۀ  - 24
در ابتدای جمله آمده و پـس از آن دو فعـل قـرار گرفتـه » ٣«در گزينة » ما«

  است، بنابراين از نوع جازمه (شرط) است. 

  :نكتة مهم درسی

) كه ۀ) ما نفی (نافي١اند از:  ها عبارت ترين آن انواع مختلفی دارد كه مهم» ما«

) ما موصولی كه بـه معنـای ٢كند  آيد و آن را منفی می عل ماضی میقبل از ف

) مـا شـرط ٣شود  است و برای ارتباط ميان جملات استفاده می» چيزی كه«

) ٤كنـد  شرط را ايجـاد می بآيد و اسلو ) كه بر سر دو فعل مجزوم میۀ(جازم

  )قواعد(  شود.  ما استفهامی كه برای پرسش در مورد اشيا استفاده می

----------------------------------------------  
  )درويشعلي ابراهيمي(  »  1«گزینۀ  -25

  از دو جمله تشكيل شده است:» ١«عبارت گزينة 

  وَجدََ  اقليدسجملة اسميه (مبتدا و خبر):  -١

  مبتدا   خبر                                        

  . سّجنفی ال      الملک       وجدجملة فعليه:   -٢

  به   جار و مجرور مفعولٌ   فعل و فاعل                 

  های ديگر: تشريح گزينه

اين عبارت فقط از يک جمله تشكيل شده است: فی يـوم الأيـام: »: ۲«گزينة 

  به / موسی: فاعل جار و مجرور / شاهد: فعل / فرعونَ: مفعولٌ 

/ السّجان: فاعل / بـاب: الانَ: قيد زمان (ظرف زمان) / يفتحُ: فعل »: ۳«گزينة 

  اليه به / السجن: مضاف مفعولٌ 

اليه / محفوفُ: خبر به صورت مفـرد  طريقُ: مبتدا / الملوک: مضاف»: ۴«گزينة 

  )قواعد(  و مرفوع / بالأزهار: جار و مجرور

----------------------------------------------  
  )ابوالفضل تاجيك(  »  4«گزینۀ  - 26

جمله است كه بر مبتـدای خـود (مـوادّ)  خبر شبه» التّينفی «در اين گزينه، 

  مقدم شده است. 

  های ديگر: تشريح گزينه

  خبر مفرد و محلاً مرفوع است. » الذّی«»: ۱«گزينة 

  خبر مفرد و مرفوع است. » مصابيحُ «»: ۲«گزينة 

  )قواعد(  خبر مفرد و مرفوع است. » مفيدٌ «»: ۳«گزينة 
----------------------------------------------  

  (حسين رضايي)  »  2«گزینۀ  -27
اسم اشارة مشترک برای جمع مؤنث و مذكر اسـت، بنـابراين صـيغة » هؤلاء«

  نيز به كار برد. » أمَروا«شد  صحيح است، هر چند می» أمَرْنَ «

  نكتة مهم درسی:

كه فاعل به صورت اسم ظاهر در جمله باشد، فعل غايب در ابتدای  در صورتی

  آيد.  صورت مفرد می جمله به

  های ديگر: تشريح گزينه

  صورت صحيح: نصََرْنا»: ۱«گزينة 

  صورت صحيح: ترََكْتَ »: ۳«گزينة 

  )قواعد(  صورت صحيح: شَربَِ (با توجه به نكتة بالا)»: ۴«گزينة 
----------------------------------------------  

  (حسين رضايي)  »  2«گزینۀ  - 28
  فاعل است. » نا«الغير و ضمير بارز  متكلّم معفعل ماضی » تحَمّلنْا«

  نكتة مهم درسی:

  در صيغة مفرد مؤنث غايب، ضمير بارز نيست. » ت«

  های ديگر: تشريح گزينه

فاعـل و » أنـتَ «فعل مضارع للمخاطب و ضمير مسـتتر » تخُبرُ «»: ۱«گزينة 

  به است.  با توجه به نون وقايه قبلش مفعولٌ » ی«ضمير بارز 

  فاعل است. » هی«و ضمير مستتر  ۀفعل ماضی للغائب» كلّمت«: »۳«گزينة 

فاعـل اسـت و » هو«فعل ماضی للغائب و ضمير مستتر » ساعدَ «»: ۴«گزينة 

  )قواعد(  به است.  مفعولٌ » نا«ضمير بارز 

----------------------------------------------  
  )ابوالفضل تاجيك(  »  3«گزینۀ  -29

  از باب تفعيل است و يک حرف زائد دارد. » يعلّمون«در اين گزينه، 

  های ديگر: تشريح گزينه

  حرف زائد دارد.  سهاز باب افتعال است كه » يجتهدون«»: ۱«گزينة 

  از باب تفعّل است كه دو حرف زائد دارد. » يتعلّمون«»: ۲«گزينة 

  )قواعد(  از باب تفاعل است كه دو حرف زائد دارد. » يتفاخرون«»: ۴«گزينة 
----------------------------------------------  

  (حسين رضايي)  »  4«گزینۀ  -30
  گردد.  بر می» من«به موصول » وعظت«متصل به » ه«ضمير 

  های ديگر: تشريح گزينه

بـه گردد، نه  بر می» تعجَبتُ «در فعل » تُ «به ضمير » ی«ضمير »: ۱«گزينة 

  موصول. 

  گردد، نه به موصول.  بر می» ۀالمرأ«به » ها«ضمير »: ۲«گزينة 

  )قواعد(  گردد، نه به موصول.  بر می» المؤمن«به » ـه«ضمير »: ۳«گزينة 
----------------------------------------------  

  (ابوالفضل تاجيك)  »  4«گزینۀ  - 31
گر فعل در ابتـدای جملـه نباشـد، صـيغه كنـد  اش تغييـر نمی در اين گزينه، ا

  (معلّمی ساعدنی ...). 

  های ديگر: گزينهتشريح 

گر فعل در ابتدای جمله نباشد، صيغه»: ۱«گزينة  النّاس «كند:  اش تغيير می ا

  ...»تعجّبوا 

گر فعل در ابتدای جمله نباشد، صيغه»: ۲«گزينة  العدی «كند:  اش تغيير می ا

  ...» هجموا 

گـر فعـل در ابتـدای جملـه نباشـد، صـيغه»: ۳«گزينة  كنـد:  اش تغييـر می ا

  )قواعد(  ...»علونَ الشّباب يج«

----------------------------------------------  
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  (حسين رضايي)  »  4«گزینۀ  - 32

  اند:  اسم مشتق به كار رفته كه همگی اسم فاعل ٤در اين عبارت 

ل« -١ كرِ« -٢» المُتفضِّ   »المُستسلمِ« -٤» المُنصِف« -٣» الشا

  های ديگر: تشريح گزينه

»: المجلـس« -۱كار رفتـه اسـت:   اسم مشتق به ۲در اين عبارت »: ۱«گزينة 

  اسم تفضيل»: أحقٌَ « -۲اسم مكان 

  اسم مشتق به كار رفته است.  ۳در اين عبارت »: ۲«گزينة 

  اسم فاعل»: البائع« -۳اسم فاعل »: المؤمنينَ « -۲صفت مشبهه »: امير« -۱

»: المؤمنـونَ « -۱اسم مشتق به كار رفته اسـت:  ۳در اين عبارت »: ۳«گزينة 

  اسم فاعل»: الظاّلمينَ « -۳اسم مفعول »: المظلومينَ « -۲اسم فاعل 

  )قواعد(  
----------------------------------------------  

  (سيدمحمد علي مرتضوي)  »  2«گزینۀ  -33
اسم مبنی بوده و حركت » بنتی«و » ولدک«ترتيب در  به» ی«و » ک«ضماير 

  )قواعد(  كند.  های مختلف تغيير نمی آخرشان در موقعيت
----------------------------------------------  

  (حسين رضايي)  »  4«گزینۀ  - 34
» حاضـرون«و مذكر است و خبر آن بـه صـروت » ۀالأستا«جمع » ۀالأسائد« 

  صحيح است. 

  های ديگر: تشريح گزينه

  ).ۀً هم بايد مؤنث باشد (جميل» جميل«مؤنث است. پس » الدنيا»: «۱«گزينة 

صحيح است، چون بايد با مبتدا از نظر جنس مطابقت » ۀموجود« »:۲«گزينة 

  كند. 

» متّحـدون«بايد به صـورت » متّحد«جمع است، پس » ۀالإخو»: «۳«گزينة 

  )قواعد(  بيايد. 

----------------------------------------------  
  (ابوالفضل تاجيك)  »  4«گزینۀ  - 35

ت دارد و موصـول (الـّذين) بـا فعـل مطابقـ» کَ «با » أحسِْنْ «، »٤«در گزينة 

  ». عَلَّموا«

  های ديگر: تشريح گزينه

بايد به صورت مفرد مؤنث بيايـد » ۀمجلّ «با توجه به » ـه«ضمير »: ۱«گزينة 

  (ها). 

  كار برود.  بايد مؤنث (التّی) به» ۀالمسأل«با توجه به » الذّی»: «۲«گزينة 

كه جمع مذكر مخاطب اسـت » ااحَسِنُو«بايد با فعل » کَ «ضمير »: ۳«گزينة 

  )قواعد(  ».  عَلَّمُوا«با فعل » الذّی«مطابقت كند و موصول 

----------------------------------------------  
  (حسين رضايي)  »  4«گزینۀ  - 36

  مكسور، اسم فاعل است. » ر«: با توجه به حرف ۀمُحرقِ

  های ديگر: تشريح گزينه

  اسم فاعل است. » الطاّلب«مفرد آن جمع مكسر و » الطلاّب«»: ۱«گزينة 

در اول كلمـه و حركـت فتحـه بـه روی تشـديد، » مُـ«با توجه به »: ۲«گزينة 

  اسم مفعول است. » مُعيَّن«

كي«»: ۳«گزينة  ) مؤنث از يک فعل مجرد است ۀاسم فاعل (بر وزن: فاعِلَ » ۀبا

  )قواعد(  »).  بكی«(ريشة آن 

----------------------------------------------  

  (حسين رضايي)  »  1«گزینۀ  -37
فعل ماضی بـاب افعـال » سَ «با توجه به حرف اول آن (أ) و حركت » أرْسَل«

  باشد.  نمی» أنا«صيغة مفرد مذكر غايب است و مناسب ضمير متكلم 
  های ديگر: تشريح گزينه

، فعـل مضـارع »کِ: مفـرد مؤنـث مخاطـب«با توجـه بـه ضـمير »: ۲«گزينة 

لين«   صحيح است. » تتأمَّ

» تفََـاخَر«(مفرد مذكر غايب) فعل » ه«و » هو«با توجه به ضماير »: ۳«گزينة 

  صحيح است » تفاعُل«ماضی باب 

أمـر » أثبِْـتْ «، فعـل »کَ: مفرد مذكر مخاطب«با توجه به ضمير »: ۴«گزينة 

  )قواعد(  صحيح است. » إفعال«مفرد مذكر مخاطب از باب 

----------------------------------------------  
  (حسين رضايي)  »  1«گزینۀ  -38

، »مــن«، »ک«انــد از:  كلمــة مبنــی وجــود دارد كــه عبارت ٤در ايــن گزينــه، 

  ». ک«، »صدق«

  های ديگر: تشريح گزينه

غار«فقط كلمة »: ۲«گزينة    است.  و صفت مشبهه مشتق» الصِّ

ـ نفـس ـ  ـ حاسـباً  ۀالفتی ـ المعركـ«اند از:  كلمات معرب عبارت»: ۳«گزينة 

  »بطلاً 

  باشد.  می» إفعال«ثلاثی مزيد از باب » أخطأَتَ «فعل »: ۴«گزينة 

  )قواعد(  
----------------------------------------------  

  )مهدي ترابي(  »  4«گزینۀ  - 39
باشد و صحيح است، اما در فعل  می» تُ «ضمير بارز » شاهدتُ «فاعل در فعل 

باشـد،  مؤنث بـودن اسـت و ضـمير نمیدر آخر فعل علامت » تْ «، »أخذتْ «

نقـش » ی«و از نوع اسم ظاهر است (ضـمير » ۀالدهش«فاعل اين فعل كلمة 

  )قواعد(  به دارد.) مفعولٌ 

----------------------------------------------  
  )ابوالفضل تاجيك(  »  1«گزینۀ  - 40

 »چـراغ«خبر اسـت و ايـن كلمـه، جامـد بـه معنـای » سراجٌ «در اين گزينه، 

  باشد.  می

  های ديگر: تشريح گزينه

  است.  و صفت مشبهه خبر مشتق» ۀٌ خَطِر«»: ۲«گزينة 

  است.  و اسم فاعل خبر مشتق» ۀٌ عالي«»: ۳«گزينة 

  )قواعد(  است. و صفت مشبهه خبر مشتق » عَبدُْ «»: ۴«گزينة 
----------------------------------------------  

  دانشگاهی پیشدین و زندگی   
  

 پور) (امين اسديان  »  3«گزینۀ  - 41
مـا بـا وجـود خداونـد ماننـد  ةهستی موجودات به خداوند وابسته است. رابط

گـر خورشـيد نورافشـانی  پرتوهای نور با منبع آن است. همان ةرابط طور كـه ا

گـر خداونـد نيـز هستی ديگـر  ،بخشـی نكنـد نكند، ديگر پرتو نوری نيست، ا

و اين مطلب ناظر بر نيازمندی جهان در  موجودی در جهان باقی نخواهد ماند

  )7 ة، صفح1دانشگاهي، درس  (دين و زندگي پيش  بقا به خداوند است. ةمرحل

----------------------------------------------  
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 (سيداحسان هندي)  »  2«گزینۀ  - 42

تواند وجـود او را  چون وجود خداوند وابسته به چيزی نيست كسی نمی«پيام 

از دقـت در » نيـاز اسـت. ودش كند، زيرا او در ذات خود غنی و بیبگيرد و ناب

   گردد. مفهوم می» و االله هو الغنی الحميد« ةعبارت شريف
  )5صفحة ، 1دانشگاهي، درس  (دين و زندگي پيش  

----------------------------------------------  
 آبادي) (مسلم بهمن  »  2«گزینۀ  - 43

توانـد  خداست (فقراء الی االله) اوسـت كـه می چون وجود مخلوقات وابسته به

 )5صفحة ، 1دانشگاهي، درس  (دين و زندگي پيش   ها را ببرد يا نگه دارد. آن
----------------------------------------------  

 (سيداحسان هندي)  »  3«گزینۀ  - 44
شناخت ما  ةكنيم، در داير ها تحقيق و تفكر می آن ةبرخی موضوعاتی كه دربار

هــا، ســتارگان، بهشــت و جهــنم، كــه  گيرنــد، ماننــد: گياهــان، حيوان رار میقــ

هـر كـدام  ةتـوانيم از راه و روش ويـژ خصوصيات و چيسـتی هـر كـدام را می

عـلاوه  ،بهشت در مورد ها چگونه وجودی دارند، پس بشناسيم و بدانيم كه آن

   بر هستی، چيستی آن نيز از راه و روش ويژه قابل شناسايی است.
 )9صفحة ، 1دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  

----------------------------------------------  
 پور) (امين اسديان  »  4«گزینۀ  -45

و نيازمند به » فقير«ها و ساير مخلوقات  و انسان» غنی«كريم، خداوند  در قرآن

مالاتی كند. هر چه انسان ك گاه تغيير نمی اند و اين نسبت هيچ او، خوانده شده

نظير علم و قدرت كسب كند، باز هم نسبت به خدا فقير اسـت. زيـرا خـود و 

 گيرد. چه به دست آورده از خدا سرچشمه می آن ةهم
  )7صفحة ، 1دانشگاهي، درس  (دين و زندگي پيش  

----------------------------------------------  
 آبادي) (مسلم بهمن  »  4«گزینۀ  - 46

گرا) يابيم و حضورش را درک می میهر يک از ما خدا را  بـه  ،كنيم (فطرت خدا

بيانگر » ٤« ةگزين ةبريم. آي ها به او پناه می همين جهت در مشكلات و سختی

گراست.   )13و  6هاي  ه، صفح1دانشگاهي، درس  (دين و زندگي پيش  فطرت خدا

----------------------------------------------  
 )حسن فياض(  »  2«گزینۀ  -47
ين كه انسان در پشت پردة ظاهر و در ورای هر چيزی، خدا را ببيند، معرفتی ا

كی و صفای قلب  برتر و عميق است. بستر اصلی حركت به سوی اين هدف، پا

است. كافی است قدم به پيش گذاريم و با عزم و تصميم به راه افتيم، در ورای 

  تباط است. در ار» االله نور السّماوات«هر چيز خدا را ديدن با آية 

  )9و  8، 5 هاي  ، صفحه1دانشگاهي، درس  (دين و زندگي پيش   

----------------------------------------------  
 (سكينه گلشني)  »  2«گزینۀ  - 48
مبين آن است كه خـدا نـور هسـتی  »االله نور السماوات و الأرض«ة شريفة آي

و به سبب او پيـدا و گيرند  است. يعنی تمام موجودات، وجود خود را از او می

دقت شـود كـه عبـارت  شوند و وجودشان به وجود او وابسته است. آشكار می

 حديث هستند نه آيه. » ٤«و » ٣«های  گزينه
  )8صفحة ، 1دانشگاهي، درس  (دين و زندگي پيش   

----------------------------------------------  

 (حامد دوراني)  »  1«گزینۀ  -49
های متفـاوتی بـرای درک حضـور خداونـد در  كريم، راه قرآنبا توجه به معارف 

های هستی وجـود دارد. زمـانی كـه مـولای متقيـان علـی (ع) حضـور  پديده

 بيند. ای از آيات الهی می كند، هر چيزی را آيه خداوند را درک می
  )8و  6ي  ها ، صفحه1دانشگاهي، درس  (دين و زندگي پيش   

----------------------------------------------  
 )سيدهادي هاشمي(  »  4«گزینۀ  - 50

ها در اين هنگـام احسـاس  بيانگر طوفان شديد است كه انسان» ريح عاصف«

را نجات  اوتواند  خطر كرده و به دليل اين كه هيچ انسان و موجود ديگری نمی

زنـد و بـا او  ه و او را صـدا میددهد، به صورت فطری به خدای خود رجوع كر

گر بن عهد می بود (لئن  دگزاران خواه ، از سپاسدرا نجات ده خداوند اودد كه ا

كرين) (انديشه و تحق ا   ق). يأنجيتنا من هذه لنكونن من الشَّ

  )13، صفحة 1دانشگاهي، درس  پيش(دين و زندگي     
  )2دین و زندگی (  

  
 پور) (امين اسديان  »  4«گزینۀ  -51

رای مخلوقـات بـخداونـد  كارهايی كهة مطابق با فرمايش حضرت علی (ع) هم

يـک از مخلوقـات از محـدوده و چـارچوب  بدان جهت بود كه هيچ ،انجام داد

گر و …تعيين شده از جانب خداوند تجاوز نكند   داد، دستوری او به خداوند ا

    .  نكند سركشی و نباشد دشوار وی بر دادنش انجام

 )14 ة، صفح1، درس 2(دين و زندگي    
----------------------------------------------  

 (سيداحسان هندي)  »  3«گزینۀ  -52
از » خـود اسـتة هر يک از موجودات جهان دارای ساختار مـنظم ويـژ«پيام 

صنع االله الذّی اتقـن «، »الذّی خلق فسوّی و الذّی قدّر فهدی«دقت در آيات 

ة گـردد و از دقّـت در آيـ مفهـوم می» اناّ كلّ شی خلقناه بقـدر«و » كلّ شیء

يابيم كـه جهـان بـر حـقّ و  در می …»ق االله السماوات و الأرض بالحقّ خل«

  )7تا  5ي  ها      ، صفحه1، درس 2(دين و زندگي    باشد.  درستی استوار می
----------------------------------------------  

 (حامد دوراني)  »  1«گزینۀ  - 53
سؤالات اساسی هر  كنيم، يكی از اين سؤال كه ما در چگونه جهانی زندگی می

نوجوان و جوانی است كه پاسخ به اين سـؤال در نگـاه وی بـه زنـدگی تـأثير 

دهد. وقتـی پاسـخ بـه ايـن  های او جهت می ها و تصميم گذارد و به برنامه می

ة های حكمت و تـدبير الهـی در آفـرينش مـرتبط بـدانيم آيـ سؤال را با جلوه

وافی به اين مقصود خواهـد  »…خلق االلهَ السماوات و الارض بالحق «ة شريف

  )6و  4ي       ها ، صفحه1، درس 2(دين و زندگي   بود.
----------------------------------------------  

 كبير) (مرتضي محسني  »  1«گزینۀ  -54
، نشـان از هدفمنـدی خلقـت عدم وجود بيهـودگی در خلقـت موجـودات به

ايـن مفهـوم ة بيان كننـد »ربنا ما خلقت هذا باطلا«ة عبارت شريف ،هاست آن

الـّذی «ة است. وجود نظم و هدف خاص در خلقت موجودات از آيـات شـريف

  .گردد می استنباط …»خلق فسوی 

 )7و  5هاي        ، صفحه1، درس 2(دين و زندگي   
----------------------------------------------  
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 آبادي) (مسلم بهمن  »  3«گزینۀ  -55

هيچ يک از مخلوقات از محـدوده «تحقّق مفهوم  للع» ٤و  ٢، ١«های  گزينه

    . هستند، »و چهارچوب تعيين شده از جانب خداوند تجاوز نكند
  )14و  13هاي        ، صفحه1، درس 2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 آبادي) (مسلم بهمن  »  1«گزینۀ  -56

كليدی ة بايد به كلم» های هدفمند پديده هميشگی نبودن«با توجه به عبارت 

 )17 ة، صفح2، درس 2(دين و زندگي    دقت كرد. » اجل مسمّی«
----------------------------------------------  

 (سيداحسان هندي)  »  4«گزینۀ  -57
نظمـی  در آفـرينش خـدای رحمـان بی«ملـک: ة سـور ٣ة شـريفة آية ترجم

 »بينی؟ ن آيا هيچ شكافی میبينی پس بار ديگر ديده بگردا نمی
ها كـه نظـام  آنة ملک: هر يک از مخلوقات و مجموعة سور ٣ ةشريف ةپيام آي

دهند، دارای انسجام كامل و پيوستگی دقيق بـرای  واحد جهانی را تشكيل می

  )24و  18هاي        ، صفحه2، درس 2(دين و زندگي    باشند.  رسيدن به هدف می
----------------------------------------------  

 كبير) (مرتضي محسني  »  2«گزینۀ  - 58
هايی بـرای  ) نشـانهالسـنتكم و الـوانكمهـا ( ها و رنگ تفاوت و ناهمگونی زبان

دانايان است. بايد دقت كنيد عبارت للعالمين در انتهـای آيـه بـه كسـر ـِ لام 

 )28 ة، صفح2 ، درس2(دين و زندگي   يعنی دانايان و دانشمندان نه جهانيان. ؛است
----------------------------------------------  

  پور) (امين اسديان  »  1« گزینۀ -59
شماری را كه هـر كـدام سـامان  كنيم موجودات بی زمين نگاه میة وقتی به كر

اند و يـک  كنيم كـه همـه بـه هـم وابسـته خاص خود را دارند، مشـاهده مـی

اند كه حيات و زندگی  و سبب شده اند عظيم را در اين كره شكل دادهة مجموع

ها بتوانند زندگی فردی  زمين ادامه يابد و در پرتو اين حيات انسان ةبر روی كر

ريزی  های خود برنامه و اجتماعی خود را سامان دهند و برای رسيدن به هدف

  )22صفحة ، 2، درس 2(دين و زندگي    كنند. 
----------------------------------------------  

 (كيومرث نصيري)  »  2«گزینۀ  - 60
تری لازم است  مندی گسترده شود، نظم و قانون تر می نظام، بزرگة هر چه داير

 تر را در درون خود جای دهد. های كوچک كه نظام
  )21 ة، صفح2، درس 2(دين و زندگي   

  دانشگاهی پیشزبان انگلیسی   
  

  

 )محمدرضا ايزدي(  »  2«گزینۀ  - 61
فرزندان خودتان  سان باور دارند ايدة خوبی نيست كهشنا روان«ترجمة جمله: 

تعدادهای و اسـ هـا های مختلـف توانايی بچـه زيـرا ،را با ديگران مقايسه كنيد

  »مختلفی دارند.

 مقايسه كردن )٢ حفاظت كردن) ١
  )واژگان(  شرح دادن) ٤  پيشنهاد كردن )٣

----------------------------------------------  

 )نسرين خلفي(  »  2«گزینۀ  - 62
هد كه او چـه فكـری در مـورد د نرمند نشان میههای  نقاشی«ترجمة جمله: 

  .»كند اش می اعضای جامعه

 ن، اظهارنظر كردنشان دادن )٢ خاطر آوردن به) ١
  )واژگان(  كشيدن) ٤  جلب كردن )٣

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(  »  4«گزینۀ  - 63

ای، بـه تجزيـه و تحليـل  شناس پيش از كاشتن هـر دانـه گياه: «ترجمة جمله

پردازد تا اطمينان يابد كه آن، تمام مـواد مغـذی ضـروری  شيميايی خاک می

  .»باشد برای حيات گياهی را دارا می

 رگ )٢  مفصل) ١
  مادة مغذی) ٤  سوخت )٣

  )واژگان(  

----------------------------------------------  
 )حميد خزايي(  »  2«گزینۀ  - 64

هيچ چيزی با يک نوشيدنی خنک بعد از بازگشت از سر كار به «ترجمة جمله: 

  .»منزل قابل مقايسه نيست

 مقايسه كردن )٢  رقابت كردن) ١
  )واژگان(  شامل بودن) ٤  نظارت كردن )٣

----------------------------------------------  
 )نسترن راستگو(  »  4«گزینۀ  -65

بعد از تصادف، پزشكان به خـانوادة بيمـار اطـلاع دادنـد كـه : «ترجمة جمله

  »ثابت نيست.وضعيت وی 

  نكتة مهم درسی: 

اسـتفاده  »condition«برای نشان دادن وضعيت سـلامتی بيمـار از كلمـة 

  شود. می

 جايگاه، مقام )٢ ستورالعملد) ١
  )واژگان(  حالت، وضعيت) ٤  حساسا )٣

----------------------------------------------  
 )محمد دخيليان(  »  3«گزینۀ  - 66

 ارزش روغـن در طـولانیبسيار  مدت برای سبزيجات پختن«جمله: ة ترجم
  .»بخوريم پز آب سبزيجات است بهتر پس كند، می كم را ها آن غذايی

  جسمی )٢ منظم) ١
  )واژگان(  شيميايی) ٤  غذايی )٣

----------------------------------------------  
 )بابك باقري(  »  3«گزینۀ  -67

ها به دفتر كـار، اثـر خوشـايندی ايجـاد كـرد.  اضافه كردن گل: «جملهة ترجم

  »تر خسته كننده است. (اعضا)، كم كاركنانة همبنابراين، فضای كار برای 

  ) وسيله۲  ) عملكرد۱

  )واژگان(  ) توليد۴  افزايش، افزودن) ۳

----------------------------------------------  
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 )شهاب اناري(  »  4«گزینۀ  - 68

دهنـد در  های كشاورزی كه مركز آمريكـا را تشـكيل می زمين«جمله:  مةترج

گو امتداد پيدا می   »كنند. عرض ميدوست از شيكا

  ) نصيحت كردن۲  ) تمرين و ورزش كردن۱

  ) كشيدن، دراز كردن، امتداد يافتن۴  ) آسيب زدن۳

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(  »  2«گزینۀ  -69
توسط دانشـگاه داده بورس تحصيلی، منظورم مقدار پولی كه «جمله:  مةترج

  »شود. آموزان اعطا می ، بر اساس مدارک دانششود می

  ) اساس۲  ) عادت۱

  )واژگان(  ) تأثير۴  ) مهارت۳

----------------------------------------------  

 (نسرين خلفي)  »  4«نۀ گزی -70
بكاريد كه نور كامـل خورشـيد و آب مـنظم  یاين گلها را جاي«جمله:  مةترج

 .»بگيرند
  ) يكنواخت۲  ) سريع۱

  )واژگان(  ) منظم۴  ) ممكن۳

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(  »  2« گزینۀ -71
ها آزمايش  بر روی انسان كه اين دارو جديد است و به دليل آن«ترجمة جمله: 

نشده است، قرار است چند نفـر انتخـاب شـوند تـا اثربخشـی آن را آزمـايش 

  »كنند.

  ) سودمندی، اثربخشی۲  ) موفقيت۱

 )واژگان(  ) فعاليت۴  پذيری ) انعطاف۳
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(  »  2«گزینۀ  -72
دار. در بعضی جاها تند و تيز  ثابت روی جاده نگهچشمانت را «ترجمة جمله: 

  .»پيچد به چپ يا راست می

 خم شدن، پيچيدن )٢ ملحق شدن) ١
  )واژگان(  جريمه كردن) ٤  ذخيره كردن )٣

----------------------------------------------  

 )مقدم روزبه شهلايي(  »  4« گزینۀ -73
شته از افزايش شش درصـدی توليدكنندگان خودرو در ماه گذ«ترجمة جمله: 

  .»اند مند شده فروش بهره

   انديشيدن، فكر كردن) ٢   كنترل كردن) ١

  (واژگان)  مند شدن، لذت بردن بهره) ٤  اذيت شدن، دردسر دادن) ٣

----------------------------------------------  

 )االله سعادت حبيب(  »  2« گزینۀ -74

خواهنـد از  تشر كرده است كه میپليس عكسی را از مردی من«ترجمة جمله: 

  .»تر باشيم وجو كنند. ما بايد منتظر اطلاعات بيش او پرس

  منتشر كردن) ٢  زخمی كردن، آسيب زدن) ١

  (واژگان)  كش دادن) ٤  لمس كردن) ٣

----------------------------------------------  

 )بهرام دستگيري(  »  3« گزینۀ -75

در لاتی را بـرای بسـياری از كشـاورزان هوای نامسـاعد، مشـك«ترجمة جمله: 

  »آورد. وجود می بهجنوب كشور 

  ) آزاد كردن ٢  ) ناراحت كردن ١

  (واژگان)  ) عمل كردن٤  وجود آوردن، باعث شدن  ) به٣

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(  »  1« گزینۀ -76

كننـد،  پرتـو سـاطع می های اشعة ايكس از خود چون دستگاه«ترجمة جمله: 

های  دهد تا در طی رويه كننده می كارشناس فنی به شما يک پوشش محافظت

  » تشخيصی از آن استفاده كنيد.

  پذير  ) انعطاف٢  كننده ) محافظت١

  (واژگان)  ، مسئول) پاسخگو٤  انگيز  ) شگفت٣

----------------------------------------------  

 )انمحمد دخيلي(  »  3«گزینۀ  - 77

 تجربه )٢ ها  ترس) ١
  )تستكلوز(  ردد) ٤  ها جراحت )٣

----------------------------------------------  

 )محمد دخيليان(  »  2«گزینۀ  -78

 گرما )٢ فشار) ١
  )تستكلوز(  وزن) ٤  انعطاف )٣

----------------------------------------------  

 )محمد دخيليان(  »  4«گزینۀ  -79

گهانی )٢ دردناک) ١  نا
  )تستكلوز(  پرانرژی) ٤  آهسته )٣

----------------------------------------------  

 )محمد دخيليان(  »  4«گزینۀ  -80

 زخم )٢ رگ) ١
  خرابی) ٤  فقدان )٣

  به معنای سكتة قلبی است. » heart failure«نكتة مهم درسی: اصطلاح 

  )تستكلوز(  
----------------------------------------------  
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  » » وقف عاموقف عام« « چي چي   بنياد علمي آموزشي قلمبنياد علمي آموزشي قلم
  

  021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي
  
  

  »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
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  )مرتضي روزبهاني(  »4«گزينة   -81

از    2a,b  باشد. پس: مي 2شود كه مركز همسايگي عدد  نتيجه مي  

0 2 3| x |     

       2 3 2 3 2 1 5 2, ,         

1 45
a

a b
b
 

    
   

 )140ة صفح حد و پيوستگي: -حسابان(

 --------------------------- -------------------  

  )الدين حسيني جمال(  »4«گزينة   -82

. بنـابراين  3برابر اسـت بـا    CDطول ضلع  سبا استفاده از رابطة فيثاغور

  .3نيز برابر است با  ADطول 

  لذا داريم: DAمنهاي طول  DBبرابر است با طول  ABطول 

4 3  طولAB   

 )3تا  1هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

 -------------------------------- --------------  

  )نك ابراهيم بت(  »1«گزينة   -83

 :خاصيت جابجايي الف)   f x,y x y f y,x y x       

  عضو هماني جمع يعني صفر است. yب)

 :خاصيت حذفي )پ   f x,y f y,z x y y z x z         

  :پذيري خاصيت شركت ت)

       f x,y z x y z x z y f x,z y           

 )5تا  3هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: -ديفرانسيل( 

  )قاسم كتابچي(  »4«گزينة   -84

2دهيم  قرار مي 1x   12درنتيجه 1
x

 .  

25

3

31 1
x xA x

xx

       

2 3 2 1 2 2 3 2 2A x          

 )6و  5هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

 --------- -------------------------------------  

  )سيدعادل حسيني(  »1«گزينة   -85

1 1 0a b ab
a b

       

23 0 3 2 0ab ab a       

و  aها به ازاي مقادير مختلـف   صحيح است. ساير گزينه» 1«گزينة بنابراين 

b، رست يا نادرست باشندممكن است د.  

 )6 تا 1هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

 ----------------------------------------------  

  )الدين حسيني جمال(  »3«گزينة   -86

4فرض كنـيم  »: 1«گزينة  1x   4 ؛ بنـابراين 1x     كـه نادرسـت

  .است

1فرض كنـيم  »: 2«گزينة  4x    4؛ بنـابراين 1x     كـه نادرسـت

  .است

0aدانيم  مي»: 4«گزينه    0وb   1بنابراين 0
a
  1و 0

b
  در نتيجـه و 

1 1
a b
 و اين گزينه نيز نادرست خواهد بود .  

 )6تا  1هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

 ديفرانسيل
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  )فريدون ساعتي(  »3«گزينة   -87

 29 4 2 31 2 249 2

x
x 

    
 

   

 9 4 2 39 4 249 2

x
x 

     
 

  

   
   

9 4 2 9 4 2 39 4 2 249 9 4 2

x
x  

       

   

 1 39 4 2 29 4 2

x x 
    

 
   

 9 4 2 0x
A   1و

9 4 2

x 
 

 
1برابر با  

A
  خواهد بود. 

1 3
2A

A
    

0Aدانيم براي  مي    1همـواره 2A
A

 معادلـه جـواب   ايـن  بنـابراين   ؛

  ندارد.

 )6تا  1هاي  هصفح مفاهيم پايه:يادآوري  - ديفرانسيل(

 ----------------------------------------------  

  )صفتان محمد گل(  »3«گزينة   -88

x  باشد يرمثبتغتواند عددي  مياست: بنابراين عدد گوياي غير طبيعي.   

    3 30 0x x     x يرمثبتغهاي صحيح  

    3 1x x     x غيرصحيحگويا و هاي   

  .بپذيردتواند  را مي 1يا  0تنها مقادير عبارت مورد نظر، پس 

 )6تا  1هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

  )رزانهاميرمحمد ف(  »2«گزينة   -89

  نويسيم: را مي» 2«كسر معادل گزينة 

13982796 1398 139813980 13982796 99990000 99990000/ 
    

  دست آوريد. ها را به عنوان تمرين به معادل ساير گزينه

 )8و  7هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

 ----------------------------------------------  

  )ايمان نخستين(  »1«گزينة   -90

2
16 16
1 1516 1516 1 16 16

13 1 12 20 13 90 90 15

a a
a a a...

/




    
 


   

   

2 215 15
a a      

 )8و  7هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: -ديفرانسيل( 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم سالار(  »2«گزينة   -91

20 2 99
b/ b    50و 5 99

b/ b    

5 2 5 2 5 2 7 5 2 2199 99 99 99 33
b b b b b b b b 

         

10 5 20 21 4b b b        

10 14 102 23 7 3
b b
b b
         

   

 )8و  7هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(
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  )سيدعادل حسيني(  »2«گزينة   -92

 22 2 2 2a b     

 2 2 2 2 2 2 1 2a b a b         

2باشند، لذا  ا ميگوي bو  aچون  1a   2وb   در حـالي  ، هستندنيز گويا

  بايد: بنابراينگنگ است.  2كه 

12 1 0 12
2 0 2

a a
a.b

b b

      
    

   

 )10تا  8هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

 ----------------------- -----------------------  

  )نياك كيا مقدس(  »3«گزينة   -93

  .است و گويا 08/0، »1« ةگزينحاصل 

  شاري متناوب مركب است. بنابراين يك عدد گوياست.ععدد ا »:2« ةگزين

3، »3«گزينة حاصل  5
2
 .و گنگ است  

8نيز برابر  »4«گزينة 
  ست.و گويا 3

 )11تا  8هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: -ديفرانسيل( 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم سالار(  »1«گزينة   -94

   
5 2 5 2 2 7 20 0 01 1 1

x x x
x x x x x x

  
     

  
   

 

20 17
7 2 01

|

|

x

x
x x




   


   

2 20 1 17 7
xx x x      ∪  

 
2 2 91 17 7 71

A
A B

B

                   

   

 )15تا  12هاي  هصفح ادآوري مفاهيم پايه:ي - ديفرانسيل(

 ----------------------------------------------  

  )رضوي كاشاني(  »2«گزينة   -95

1 1

1 3 1 3 1 3
1n

n n
A , , ... ,

n nn n n n n n

 

 

                  
      

 
1

1 3 1 3 1 31 3 2 2 3 3n
n nn

A , , , ... lim , lim
n n



 

           
     

 ∪ ∪ ∪ ∪   

 0 3,  

 )15تا  12هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

 ------- ---------------------------------------  

  )ايمان نخستين(  »4«گزينة   -96

 2 29 0 9 0 1x a x a a          

2 29 9x a x a         

براي اينكه معادله، حداكثر تعداد ممكن ريشه، يعني چهار ريشه داشته باشـد،  

9بايد  0a  :باشد. بنابراين  

 هاي مثبت
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 
 

9 0 9 2
9 0 9 3

a a

a a

     


   
   

     1 2 3 0 9, , a     

 )16و  15هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

 ----------------------------------------------  

  )رفعتيمجيد (  »2«گزينة   -97

0b ة مـذكور برقـرار اسـت كـه    لزماني نامعاد ،وي مثلثيانامس ةطبق قضي  

  .شدبا

6 2 33b b b      

 )16 و 15هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

 ----------------------------------------------  

  )حميدرضا كلاته(  »4«گزينة   -98

   3 2 3 2 3x x x    


   

   22 2 3 4 1 3 2x x          

3 4 5x     

 )16تا  12هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

 ----------------------------------------------  

  )نياك كيا مقدس(  »2«گزينة   -99

 2 3 3 2 3 5 1 1x x x             

 
 

 

5 2 2 2 3 2 4
2 2 4 3 2

2 1 2 2 3 2 4
14 2 4 32

x x x x x

x x

x x x x x

x x

             

    
           

    

   

      11 2 3 12, x       

 )16تا  12هاي  هصفح يادآوري مفاهيم پايه: - ديفرانسيل(

 - ---------------------------------------------  

  )حسين ملكشاه(  »3«گزينة   -100

  

2 3 1
1 2 1 1 2

2 3 2

x x
y x x x

x x

  
      
  

   

2 3 1
1
2 3 3

x x x
x

x x x

    
 
    

   

     1 1 1 2 12 2) b.h    1ارتفاع ×قاعده
2S (    

 )16 و 15هاي  هصفح :اهيم پايهيادآوري مف - ديفرانسيل(

 3دو برابر فاصله از 
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  )سيدعادل حسيني(  »4«گزينة   -101

n ،10nكافي است به جاي   :قرار دهيم  

 
10 2 2

10 1 11
20 100 810 8

n
n na

n nn


  
 

   
108

nb


   

 )6تا  2هاي  هصفح :الگو و دنباله -2رياضي (

 ----------------------------------------------  

  )قاسم كتابچي(  »1«گزينة   -102

باشـند،  هندسـي  سه جملة متوالي يـك دنبالـة   ترتيب  به c,b,aدانيم اگر  مي

2bرابطة  ac .برقرار است  

 2log v logu log wm m m     

2 log v logu log wm m     

2log v logu log w     

2v u.w    

 )13تا  10هاي  هصفح :الگو و دنباله -2 رياضي(

 ----------------------------------------------  

  )سعيد مديرخراساني(  »1«گزينة   -103

1
25 5 20 46 1 5: d 

  


  دنبالة اول

 3 1 12 5 2 4 13a a d        

6 3 1 25 13: b a b d    دوم ةدنبال  

2 2 22 5 13 5 15 3d d d          

 1 22 4 2 3 4 6 2d d         

 )10تا  6هاي  هصفح :الگو و دنباله -2رياضي (

  )غلامرضا حلي(  »2«گزينة   -104

 1 1 15 6 91 2 11 91 1a d a d a d         

 1 19 14 2 18 28 2a d a d         

   1 2 7 63 9d d         

 )10تا  6هاي  هصفح :الگو و دنباله -2رياضي (

 ----------------------------------- -----------  

  )سيدعادل حسيني(  »3«گزينة   -105

 

2 1 1
3 2 1

21 1 1

21 20 1

1
2 2 1 2 20

20 20

n : a a a
n : a a a

a a a ...

n : a a a

   
        

   


   

21 1 1 1210 211a a a a      

 )6تا  2هاي  هصفح :الگو و دنباله -2رياضي (

 ----------------------------------------------  

  )ايمان نخستين(  »3«گزينة   -106

110 82 2 122 22 2

nn
n n

n na
      

 
   

2از اختلاف دنبالة حسابي  naدنبالة 
n 

 
 

و دنبالة هندسي  
1

8 12 2
n   

  
   

 

جملة اول هر كدام را يافتـه و از هـم كـم     10تشكيل شده است. پس مجموع 

  كنيم: مي

 10 1 10
10 1 1052 2 2 2

n S a a          
   

   

5 11 55 27 52 2 /
    

   
10

8101 18
10

12 11 212 12 1 1 2
511 5

n a q
S

q

/



                        



   

27 5 511 5 484/ /     جملة اول دنبالة 10مجموعna   

 )6تا  2هاي  هصفح :محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان (

 رياضيات پايه
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  )فريدون ساعتي(  »2«گزينة   -107

2a,aq,aqدانيم در دنبالة هندسي  مي 1qكه ...,    كل جمـلات  مجموع

1برابر است با 
a

q
  بنابراين: .

2 1 14 4 11 2 2S q q
q

       


   

ــي  ــوع  از طرفــــ ــابي، مجمــــ ــة حســــ ــة اول  nدر دنبالــــ جملــــ

  12 12n
nS a n d     1است كه

2d q .  

  بنابراين:

  16 1 382 2n
nS n      
 

   

216 38 3 382 2 4
n n n nn        
 

   

     2 11 4 38 11 8 19 8n n n n n          

 )6تا  2هاي  هصفح :محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )جو سعادت(  »1«گزينة   -108

و جملـة اول   6جملات مشترك اين دو دنباله، يك دنبالة حسابي با قدر نسبت 

  است. 7

7 13 19nc , , , ...    

 10
10 14 9 6 3402S       

 )6تا  2هاي  هصفح :محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )اكبر عليزاده يعل(  »2«گزينة   -109

     142 141 138 137 2 1T t t t t ... t t         

d d ... d kd      

142 2 1 364: k 
   تعداد جملات  

0B   چرا كه در  12 12n
nS a n d    وجـود نـدارد.    عدد ثابـت

  :پس

25
12nS n An    

1 1 2 1 2
2 1

2 2 1

5 5 2 512 3
5 5 15 623 12 12

S a A ; S a a A
d a a

a S a A A A

           
       


   

536 306T kd       

ــذكر ــوع   :ت ــرم مجم ــورت      nف ــه ص ــابي ب ــة حس ــك دنبال ــة اول ي جمل

2
nS n n     2است كه .همان قدرنسبت دنباله است  

 )6تا  2هاي  هصفح :محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )سيدعادل حسيني(  »1«گزينة   -110

كنيم. قطر كـره برابـر    طاي در آن محا است. اگر كره 3a حجم مكعب اوليه،

31اوليه كرة بنابراين حجم  ويال مكعب 
6 a   دومـين  قطـر خواهد شد. حـال 

  يال دومين مكعب باشد: xقطر اولين كره است؛ بنابراين اگر برابر مكعب 

13
3

x a x a     

1يعني حجم دومين مكعب  3
93 3

     حجم مكعب اوليـه اسـت. بنـابراين

3حجم دومين كره نيز 
هـاي   ره است و اين روند براي كـره حجم اولين ك 9

  بعدي نيز ادامه دارد.

31جملة اوليـة   اي هندسي با اي ايجاد شده، دنبالهه بنابراين حجم كره
6 a  و

3قدر نسبت 
  است. 9

 
3

3
1

36
3 2 9 31 9

a
a


  


3مجموع تمام جملات   19     

 )6تا  2هاي  هصفح :محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان (
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  )هومن نورائي(  »2«گزينة   -111

2 2 2 2

2

1 3 3 2 1 9
43 2 8 2 3

| OA | (a ) a a a a

a a a ,

        

      
  

2 1 2 2a A ( , , )    

2 2 4 4 2 2y z     فاصله تا محورxها  

4 7 4 4
3 3 3 3a A ( , , )        

2 2 16 16 4 2
9 9 3y z     فاصله تا محورxها   

 )7تا  4هاي  ه: صفحبردارها -هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )محسن رجبي(  »1«گزينة   -112

آن نسـبت بـه    ةمختصات يك نقطه باشد، آنگاه مختصات قرين (x,y,z)اگر

,x)ترتيـب  هـا بـه  xو محـور xozةصفح y,z)و(x, y, z)  باشـد.   مـي

3بنابراين 4 2M ( , , ) ،3 4 2N ( , , ) برابر است با: ها وسط آن ةو نقط  

3 42
M NP ( , , )

      

9نتيجه در 16 5| OP |    

 )13و  5 تا 4هاي  ه: صفحبردارها -هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -113

  آنگاه مطابق فرض داريم: ،مبدأ مختصات باشدOاگر راه حل اول:

2 2
3 2

AM MB (OM OA) (OB OM)

OM OA OB

    

  

     

    

1 12 1 3 1 2 43 3
1 3 3 3 1 1 13

OM (OA OB) (( , , ) ( , , ) )

( , , ) ( , , )

      

   

  


  

Mراه حل دوم: اگر در نظر بگيريم  (x ,y ,z )   :داريم ،  

2 1 3 1 2 1 2
1 2 2 1
3 2 1
1 4 2 1

AM MB (x ,y ,z ) ( x , y , z )

x x x
y y y
z z z

        

    
      
     

     

  

  

  

 

  

 )14تا  7هاي  ه: صفحبردارها -هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة   -114

2 2 2 21 36 9 1 25 1a b m (m ) m           

1 1 6 3 2 5a ( , , ) ,b ( , , )     

 ، نيمسازو هر ضريبي از آن آنهاهاي دو بردار مساوي باشند، مجموع  اگر اندازه

  در نتيجه داريم: ،استبين دو بردار  ةزاوي

4 3 1a b ( , , )    

 )14تا  7هاي  هصفح بردارها: -هندسه تحليلي( 

 -------------- --------------------------------  

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »3«گزينة   -115

22 3 61 14 9 6a| e | m , m m         

2 3 66 3 2 12 3 6aa | a | e ( , , ) ( , , )     

 )13تا  11هاي  هصفح بردارها: -هندسه تحليلي( 

هندسه تحليلي
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O

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة   -116

  باشد، آنگاه:bروي امتداد بردارaتصوير قائم بردارaاگر

)aa(aaaa  2
12  

),,(a)),,(),,(( 223121322
1

   

aبرداري هم راستا با بردارb:است، پس طبق فرض داريم  

2
1

4
1

244222
2

2





mm

)(m|b|,),,(mamb 
  

  













),,(bm

),,(bm

112
1

112
1




  

  )16تا  14هاي  هصفح بردارها: -هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا دلاورنژاد(  »3«گزينة   -117

  




1203
360

 AÔCCÔBBÔA:دانيم مي  

22
122  ))((cos|OB||OA|OB.OA 

2: OB.OC OC.OA  
   

 به دليل مشابه

6222  )()()(x  

  )17تا  14هاي  هصفح بردارها: -هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -118

  7 3 6 3 3 2a b i j k , a b i j k          

baالاضلاع، بردارهاي قطرهاي متوازي  وba  باشند كه كـافي اسـت    مي

  ه كنيم.بين آنها را محاسب ةزاوي

 90




|ba||ba|
)ba()ba(cos  

با هم برابر اسـت پـس دو بـردار، يـك      bو aدو بردار ةراه دوم: چون انداز

  بر هم عمودند. ل مي دهند و در نتيجه قطرهاي آنلوزي تشكي

  )16تا  10هاي  هصفح بردارها: -هندسه تحليلي( 

 ----------------- -----------------------------  

  )محسن رجبي(  »3«گزينة   -119

  

2 2 4c a b ( , , )   ضلع سوم مثلث  

3 1 2 2 2 4
16 4 4

6 2 8 16 8 6 4 6
6 324 2 6

a.c ( , , ).( , , )| a |
| c |

   
 

 
   

  

  )16تا  10هاي  هصفح بردارها: -هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )جبيمحسن ر(  »4«گزينة   -120

اش  تر است كه كسينوس زاويـه  ها بيش xمحورجهت مثبت  با برداري ةزاوي

  با اين محور كوچكتر باشد.

14
2

194
2

1 



|a|

xcos:  1« ةگزين«  

26
1

9161
1

2 



cos: 2« ةگزين«  


 53cos: 3« ةگزين«  

3
2

4


cos: 4« ةگزين«  

  )23و  22هاي  هصفح بردارها: -دسه تحليليهن( 
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  )نيا امين رفيعي(  »3«گزينة   -121

  فرض كنيم، داريم:nاگر تعداد اعضاي مجموعه را

5 65 6 5 6

n n
r n rn n n n

n
n

   
             

                   
  

11n   

11 11 10 552 2
  

   
 

  عضوي 2هاي  تعداد زيرمجموعه

 )190تا  186هاي  هصفح تركيبيات: - 2رياضي ( 

 ----- -----------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -122

يكـان و   هاي توان قرار داد. رقم را مي 9تا براي رقم دهگان، هر يك از ارقام

هـا   بـراي آن  9تـا   1پـس ارقـام    ،صدگان بايد برابر و مخـالف صـفر باشـند   

10ها برابر است با: ين تعداد جوابپذير است. بنابرا امكان 9 90   

 )181ة صفح 3مشابه تمرين  تركيبيات: - 2رياضي ( 

 ----------------------------------------------  

  )نيا امين رفيعي(  »2«گزينة   -123

اي برسـد.   مهم در اين سؤال اين است كه لزومي ندارد به هـر نفـر ميـوه    ةنكت

ن است به يك نفـر بـيش از يـك ميـوه برسـد. در واقـع سـؤال        همچنين ممك

نفر برسد، همـين   10تواند به هر يك از  محدوديتي قائل نشده است. سيب مي

  شرايط براي گلابي و پرتقال نيز وجود دارد، پس طبق اصل ضرب داريم:

310 10 10 10   تعداد حالات  

 )182تا  176هاي  هصفح تركيبيات: - 2رياضي ( 

  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -124

92اعداد طبيعي يك رقمي داراي ةمجموع 512.زيرمجموعه است  

1 4 6 8 9A { , , , , }اي از اعداد طبيعي يـك رقمـي اسـت كـه در آن      مجموعه

52بنابراين هيچ عدد اولي وجود ندارد. 32ود دارد كـه در  زيرمجموعه وج ـ

 ةهايي از مجموع ـ در نتيجه تعداد زيرمجموعه آن هيچ عدد اولي موجود نيست.

 ،اعداد طبيعي يك رقمي كه در آن، حداقل يك عدد اول وجـود داشـته باشـد   

  برابر است با:

  512 32 480   

 )190تا  186هاي  هصفح تركيبيات: - 2رياضي ( 

 ------------------------- ---------------------  

  )رضا بخشنده(  »4«گزينة   -125

هـا   پس تعـداد انتخـاب   ،حضور داردحتماً aگير كشتي ،تايي 3در هر انتخاب 

نفـر، زيـرا    10نفـر ديگـر از ميـان     2هـاي انتخـاب    برابر است با تعداد روش

له برابـر  ئپـس جـواب مس ـ   .نفر نيستند 2جزء اين bبردار و وزنهaگير كشتي

10  شود با: مي 10 9 452 2
  

  
 

  

 )190ة صفح 2مشابه تمرين  تركيبيات: - 2رياضي ( 

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا سيف(  »2«گزينة   -126

بايد يك عدد انتخاب شـود تـا    4 و 3، 1عدد  3براي انتخاب صدگان از بين 

مانـده عـددي    عـدد بـاقي   4باشد. سپس براي دهگـان از   600تر از  عدد كم

مانـده عـددي انتخـاب     عـدد بـاقي   3و براي يكان نيـز از بـين   كرده انتخاب 

3  كنيم و در اين صورت داريم: مي 4 3 36:   تعداد اعداد  

 )182تا  176هاي  هصفح تركيبيات: - 2رياضي ( 

 رياضيات گسسته
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  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -127

آمـوز تجربـي بـراي     آموز رياضي و يك دانش تعداد حالات انتخاب يك دانش

4برابر Aگروه  4
1 1
   

   
   

B، براي گـروه  
3 3
1 1
   

   
   

 C، بـراي گـروه   

2 2
1 1
   

   
   

D ،1و براي گروه  1    است. بنابراين كل تعـداد حـالات برابـر

24  است با: 4 3 3 2 2 1 1 4( ) ( ) ( ) ( ) ( !)         

 )190تا  182هاي  هصفح تركيبيات: - 2رياضي ( 

 ---------------------------- ------------------  

  )مرتضوي رضا عادلسيد(  »3«گزينة   -128

عضوي برابـر اسـت   nةعضوي يك مجموع 4هاي  دانيم تعداد زيرمجموعه مي

4 با
n 
 
 

عضـوي  nةعضوي يك مجموع ـ 4هاي  چنين تعداد زيرمجموعه و هم 

1 برابر است با ،ضو خاصي باشدكه شامل ع
3

n  
 
 

  :داريمدر نتيجه . 

11 1 1
4 33 3 4 4 3 4
n n n! (n )!

!(n )! !(n )!
    

           
  

1 123 4 3
n n

! !
   


  

 )190تا  186هاي  هصفح تركيبيات: - 2رياضي ( 

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا سيف(  »1«گزينة   -129

4گيريم كه مردهـا بـه   واده مردها را در نظر ميابتدا از هر خان 1( )!  حالـت

يا سمت چـپ پـدر    ،نشينند. سپس هر فرزند دو انتخاب دارد دور يك ميز مي

حالت داريم. اما بـراي هـر   42پس براي فرزندان .اونشيند يا سمت راست  مي

در  بنشيند. طرف ديگر فرزند خود چراكه بايد ،تر نداريم بيش حالتمادر يك 

  نتيجه جواب برابر است با:

43 2 6 16 96!     

 )186تا  182هاي  هصفح تركيبيات: - 2رياضي ( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -130

O O O O O O O       

نمـايش دهـيم، آنگـاه    صـدا را بـا   و حروف بـي Oار را بااگر حروف صداد

مكـان از   3صدا را در يك رديـف چيـد و مطـابق شـكل      حرف بي 6توان  مي

گيـرد،   صـدا قـرار مـي    كه بين حـروف بـي  Oهاي مشخص شده با نماد مكان

و !6صـدا برابـر   هاي حروف بـي  واضح است كه تعداد جايگشت انتخاب كرد.

هاي حروف صدادار برابر تعداد جايگشت 7 3P   است و داريم:,

  7 77 3 6 6 6 5 4 30 74 4
! !: P , ! ! ! !
! !

        ها كل تعداد جايگشت  

 )190تا  182هاي  هصفح تركيبيات: -2رياضي (
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  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -131

  الاضلاع، زواياي مقابل، برابر يكديگرند. در متوازي

 )35تا  31هاي  هصفحهندسه و استدلال:  -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة   -132

  
شمار نقطه روي  بي  است، بنابراين،BDدمنصف قطر عموبخشي از  ACقطر 

  اند. به يك فاصلهDوBوجود دارند كه از  ACقطر

 )24ة صفح 7هندسه و استدلال: مشابه تمرين  -1هندسه (

 ---------------- ------------------------------  

  )سامان اسپهرم(  »1«گزينة   -133

  
  با توجه به شكل داريم:

DCE : d a b
c x a b

ABC : c x d
 

     
  

x c a b     

 )14ة صفحهندسه و استدلال:  -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«زينة  گ -134

 CAD  زاوية خارجي استABC :   

180 180 140 220x y x y            

220 120
20 100

x y x

x y y

     
   

 

 
  

 )11و  10هاي  هصفحهندسه و استدلال:  -1هندسه ( 

  )رضا بخشنده(  »3«گزينة   -135

هاي خارجي  زاويهÊو D̂.گيريم را در نظر ميADEFGپنج ضلعي محدب

ˆپـس  ،هسـتند BDEالسـاقين  برابر از مثلث متسـاوي  ˆD E x    و بـه طـور

ــابه ــهĜوF̂مشـ ــر از مثلـــث  زاويـ ــارجي برابـ ــاي خـ ــتند، CFGهـ هسـ

ˆپس ˆG F y هاي هر پنج ضلعي محـدب   و با توجه به اينكه مجموع زاويه

3برابر 180 540  ةزاوي ةاست، اندازAشود با: برابر مي  

  

540 2 540 2 212
540 424 116

Â (x y) ( )    

  

  

  
  

 )22و  14هاي  هصفحهندسه و استدلال:  -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )سامان اسپهرم(  »2«گزينة   -136

. پس اضـلاع مقابـل آن مـوازي هسـتند     ،الاضلاع است متوازي APNMچون

  داريم:  

  

2 ˆˆ ˆAB PN N B C PN PC        

1 ˆˆ ˆAC MN N C B BM MN        

2(AM MN) الاضلاع محيط متوازي  

2 2 10(AM MB) AB     

 )32و  31، 10هاي  هصفحهندسه و استدلال:  -1هندسه ( 

 1هندسه 

 مثلث خارجي ةزاوي

 مثلث خارجي ةزاوي

y
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  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -137

90

AD DC
AE CF ADE DFC

D̂

 




  


 

  

15 75
45

ˆ ˆ ˆFCD DAE DFC
ˆ ˆDF DE DFE DEF

 



     
    

  

75 45 30ˆ ˆ ˆCFE DFC DFE         

 )22تا  17هاي  هصفحهندسه و استدلال:  -1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمدعلي نادرپور(  »3«گزينة   -138

  داريم: ،دنباشالاضلاع  متوازيمجاور  ةهاي دو زاوي اندازهواگر

30 105 75180 ,
   

       
  

  پس مثلث به يكي از دو صورت زير است:

         

      105ˆB̂ C    75ˆB̂ C       

 )35و  11هاي  هصفحهندسه و استدلال:  -1هندسه ( 

 ----------------- -----------------------------  

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة   -139

بـين   ةزاوي و  BCضلع  و ADساز  بين نيم ةحاد ةزاوي كنيم فرض مي

 ـ باشند. چـون  ABCدر مثلث  AHساز و ارتفاع  اين نيم خـارجي   ةزاوي

  است، لذا داريم:                                                   ACDمثلث 

  

180
2 2
ˆ ˆˆA (B C)ˆ ˆC C  

      

90 2 2
5090 652

ˆ ˆˆ ˆB C B C, 
      


      

  

 )14و  11هاي  هصفحهندسه و استدلال:  -1سه هند( 

 ----------------------------------------------  

  )محمدمهدي ناظمي(  »2«گزينة   -140

  

 ـ AMC،AOدر مثلث  بـر  AO همچنـين  اسـت. Aةنيمساز داخلـي زاوي

CM  عمود است، يعنـيAO  ارتفـاع نظيـر رأسA    اسـت. چـون ارتفـاع و

 ،السـاقين اسـت   متسـاوي  AMCنيمساز بر هم منطبـق هسـتند، پـس مثلـث    

AMيعني AC .ز طرفياCMيعني ،ميانه استAM MB و در نتيجه

  داريم:

2 2AB AM MB AC AC AC c b        

 )23تا  21هاي  هصفحهندسه و استدلال:  -1هندسه ( 

 قائمهوتر و يك ضلع 
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  )بابك اسلامي(  »2«گزينة   -141
بيان شـده نيـز    ةمتر است، نتيج در حد ميلي متر نواريگيري  چون دقت اندازه

دقـت يـك    ةمتـر داشـته باشـد. بـراي محاسـب      ميلـي  1بايد دقتـي برابـر بـا    
قـرار داده و   1گيري را برابـر بـا    گيري، آخرين رقم سمت راست اندازه اندازه

گيـري   گـذاريم. بـه ايـن صـورت دقـت انـدازه       ارقام را برابر با صفر مـي  ةبقي
  آيد: دست مي برحسب واحد داده شده به

1 10: cm mm1( ةگزين(  
0 1 1: / cm mm2( ةگزين(  
0 01 1 10: / m cm mm 3( ةگزين(  
0 1 1 100: / m dm mm 4( ةگزين(  

  متر است. ي در حد ميليگير ) دقت اندازه2( ةبنابراين در گزين
 )13تا  10هاي  هصفح :گيري و بردار اندازه - 2 فيزيك( 

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »3«گزينة   -142
هـا برابـر    براينـد آن  ةبين دو بردار برابر با صفر است، انـداز  ةكه زاوي هنگامي
    است با:

3واحد 4 7| A B | | A | | B |        
  

  

  
هـا برابـر    تفاضل آن ةاست، انداز180بين دو بردار برابر با  ةكه زاوي هنگامي

180واحد  است با: 3 4 7| A B | | A | | B |           
  

  
7 17    

 )22تا  13هاي  هصفح :گيري و بردار اندازه - 2 فيزيك( 
 -------------------------------- --------------  

  )محسن توانا(  »2«گزينة   -143
يك خط راست با شيب ثابت اسـت،  tبر حسب xبا توجه به اين كه نمودار 

 ــ ــوده و معادل ــوع حركــت متحــرك يكنواخــت ب ــه ةن صــورت  حركــت آن ب
x vt x   ةكه متحرك در لحظ نباشد. با توجه به اي مي t    در مكان

4m 12 ةو در لحظt s   در مبدأ مكـان(x )     تـوان   بـوده اسـت، مـي
  نوشت:

0 4
12

t x m
x vt x

t s x
  

   
  


 

  

112 4 3
mv v
s

       

43صورت  زمان متحرك به -مكان ةمعادل بنابراين
tx    باشد. مي  

 )9تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

  )افشين مينو(  »2«گزينة   -144
اي متحركي كـه بـر روي خـط راسـت حركـت       دانيم هرگاه سرعت لحظه مي
شـود.   مـي ها يكسان باشد، حركت آن يكنواخت ناميده  كند، در تمام لحظه مي

با زماني دلخواه ثابت و برابر  ةدر اين حالت سرعت متوسط متحرك در هر باز
  اي متحرك است. سرعت لحظه

 )9تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 
 ----------------------------------------------  

  )فرشيد رسولي(  »4«گزينة   -145
زمـان   -يب خط مماس بر نمـودار مكـان  اي ش كه سرعت لحظه با توجه به اين

داراي سـرعتي  1tةتوان نتيجه گرفت كه متحـرك در لحظ ـ  متحرك است، مي
  سرعت آن به صفر رسيده است.2tةبوده و در لحظvبا  برابر
  برابر است با:2tو1tيها چنين سرعت متوسط متحرك بين لحظه هم

1 2
2 2 2

t tv v v vv
 

     

از  تر  بيش، ابتدا 2tو1tهاي اي متحرك بين زمان سرعت لحظهاندازة بنابراين 
  باشد. سرعت متوسط آن ميازة انداز  تر  كمسرعت متوسط و سپس اندازة 

 )17تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 
 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »1«گزينة   -146
زمان در حركت با شتاب ثابت در  -مكان ةروش اول: ابتدا با استفاده از معادل

  كنيم: را محاسبه مي مسيري مستقيم، شتاب حركت متحرك

2 2
2

1 136 6 6 22 2
mx x at v t a a
s

             

ام در حركت با شتاب ثابـت  nةثانيTجايي در جابه ةحال با استفاده از رابط
  آوريم: دست مي دوم را به ةثاني 2جايي در  در مسيري مستقيم، جابه

2 2
2 2

2 2

1 12 1 2 2 2 1 22 2
12

T,n ,

,

x a( n )T x ( )

x m

          

  
  

روش دوم: متحركي كه در مسيري مستقيم و با شتابي ثابت از حالـت سـكون   
را طـي  xابتـداي حركـت، مسـافت    Tكنـد و در زمـان   شروع به حركت مي

هـايي بـا    ترتيـب مسـافت   ، بـه Tهاي يكسان و متوالي بعدي كند، در زمان مي
2Tو. . . را طي خواهد كرد. در اين سؤال اگر3x،5xنسبت s ،فرض شود

3كل مسافت طي شده توسط متحرك در مدت 6T s:برابر است با  

1 2 3 36 3 5 36x x x x x x m           

9 36 4x x m     
دوم حركــــت برابــــر  ةثانيــــ 2بنــــابراين مســــافت طــــي شــــده در 

2با 3 12x x m  .خواهد بود  

  
 )17تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

دانشگاهي فيزيك پيش

 بين صفر درجه ةبرايند با زاوي
 درجه180بين ةبا زاوي تفاضل
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  )كفش حميد زرين(  »4«گزينة   -147

ABCبا توجه به تشابه دو مثلث 


Aو   B C

  :داريم  

20 5 8 82
AB BC m m| v | v
A B B C | v | s s

       
  

  

vسطح بين نمودار tباشـد،   جايي متحـرك مـي   و محور زمان، برابر با جابه

    بنابراين داريم:

  

1 1
10 20 1002x S m

     

2 2 2
8 2 8 82| x | S m x m

         

1 2 100 8 92x x ( ) m       كلx  

 )17تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »1«گزينة   -148

 ـ    -مكان ةگيري از معادل ابتدا با مشتق  ةزمان متحرك نسـبت بـه زمـان، معادل

  آوريم: دست مي را به سرعت آن

13 2 22 4 6 2 8t sdx mx t t v t t v
dt s

          

  اول حركت، داريم: ةبا استفاده از تعريف سرعت متوسط براي دو ثاني

3 2
2

42 4 2 24
t x m

x t t
t s x m
  

       
  

2 24 4 102 2
x x mv v

s
 

    
 

 

  

8 4
10 5

v
v

    

 )17تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«ة  گزين -149

v)، شتاب (شيب خط مماس بـر نمـودار  1در شكل ( t    متغيـر اسـت، امـا (

سرعت همواره بالاي محور زمان است. بنابراين جهت حركـت (همـان   نمودار 

  جهت بردار سرعت) تغيير نكرده است.

x) سرعت (شيب خط مماس بر نمودار2در شكل ( t  .همواره ثابت اسـت (

  كند. بنابراين جهت حركت تغيير نمي

) شتاب ثابت و مثبت است، اما در مورد جهـت حركـت (علامـت    3در شكل (

  توان اظهارنظر قطعي كرد. سرعت) نمي

سـرعت منفـي   1tة) شتاب ثابت و مثبت اسـت، امـا قبـل از لحظ ـ   4در شكل (

ور قرار دارد) و بعد از آن سـرعت مثبـت اسـت؛ بنـابراين در     (نمودار زير مح

  جهت حركت تغيير كرده است.1tةلحظ

 )17تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )70 -سراسري تجربي (  »2«گزينة   -150

ــن  ــه اي ــه ب ــا توج ــه ب ــه ك ــه   معادل ــتاب جســم ب ــرعت و ش ــاي س ــب  ه ترتي

ــه ــورت ب 26ص 3v t 12وa tــي ــند و  م ــهباش 0tازاء  ب   ــواره  هم

v  وa   طـي  باشد، حركت جسم همواره تندشونده است و مسافت  مي

مسافت طي شـده   ةجايي جسم برابر است؛ از اين رو براي محاسب شده با جابه

1ةدوم، مكــــان جســــم در لحظــــ ةدر ثانيــــ 1t s را از مكــــان آن در

2ةلحظ 2t sكنيم: كم مي  

1 13
3

2 2

1 2 3 5
2 3

2 2 2 3 2 22
t s x m

x t t
t s x m

       
      

  

2 1 22 5 17x x x m        

 )17تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -151

كنـد،   كه متحرك با شتاب ثابـت روي خـط راسـت حركـت مـي     نكته  از اين

هـا   صورت يك سهمي است. سهمي زمان آن به -توان دريافت نمودار مكان مي

گذرد،  ويژگي هستند كه نسبت به خط قائمي كه از رأس سهمي ميداراي اين 

1tصورت خط تقارن به ةمتقارن هستند. در اين سؤال معادل  است و بنابراين

1صورت نمودار به ةمختصات بيشين 1( , 1tةاست. چون در لحظ( s شيب خط

بر نمودار افقي مي شود، سرعت متحرك در اين لحظه برابر صفر است  مماس

  داريم: ،مستقل از شتاب ةو با استفاده از رابط

1 1 1 22 2
v v v mx ( ) t v

s
 

        


  

    شتاب متحرك داريم: ةبنابراين براي محاسب

1
2

2 21 1
v vv ma a

t s

 
     

 
 


  

 )17تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 
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  )عليرضا يقين(  »2«نة  گزي -152

اول  ةزمان حركت متحرك بر روي خط راست از درج ـ -سرعت ةچون معادل

  توان نوشت: است، بنابراين شتاب حركت ثابت است و مي

1 1

2 2

1 12

2 14

mt s v
s
mt s v
s

   

   

  

1 2 12 14 132 2
a v v mv v

s
  

      

1زماني ةدوم همان باز ةدقت كنيد ثاني 1t s2تا 2t s.است  

 )17تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )حسن خوشنام(  »3«گزينة   -153

 -سرعت ةگيريم تا معادل زمان نسبت به زمان مشتق مي -مكان ةابتدا از معادل

زمان و تعريف شـتاب   -سرعت ةعادلدست آيد، سپس با استفاده از م زمان به

  كنيم: اول حركت حساب مي ةثاني 2متوسط، شتاب متوسط متحرك را در 

  3 23 8 3 3dxx t t v t
dt

          

1 1

2 2

3

2 9

mt v
s

mt s v
s

    
    


  

2 1
22 1

9 3 62
v v ma a
t t s

  
     

  
  

 )17تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ---------------------------- ------------------  

  )حميدرضا اميرلطيفي(  »3«گزينة   -154

هـاي   بينيم كه شتاب حركت متحرك در بـازه  زمان مي -از روي نمودار شتاب

 -ثانيه ثابت است. براي رسـم نمـودار سـرعت    8تا  4ثانيه و  4تا صفر  زماني

    زمان داريم:

  

4
44 2 4 4t s mt s v t v

s
          

2 4 2v t t s         

8
84 8 2 4 4 4t s ms t s v (t ) v

s
         

2 4 4 6v (t ) t s         

xجهت باشـند  اي كه سرعت و شتاب هم  زماني ةدر باز x(a v )   حركـت ،

اي كــه در خـــلاف جهــت هـــم    زمــاني  ةمتحــرك تندشــونده و در بـــاز  

xباشند x(a v )  هـاي   بـازه ، حركت متحرك كندشونده است، بنابراين در

  حركت متحرك تندشونده است.8sتا6sو4sتا2sزماني

 )17تا  2هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »2«  گزينة -155

  
با در نظر گرفتن جهت مثبت رو به بالا و سطح زمين بـه عنـوان مبـدأ مكـان،     

    داريم:

2 21 5 252y gt v t y y t v t
           

4tةدر لحظ s25، توپ در مكانy m :است، بنابراين داريم  

225 5 4 4 25 20mv v
s

           

مسير، سرعت توپ برابر با صفر است، با توجه به اين كه زمـان رفـت    ةرين نقطدر بالات

پرتـاب برابـر    ةاوج تا نقط ةاوج با زمان برگشت توپ از نقط ةپرتاب تا نقط ةتوپ از نقط

  توان نوشت: است، مي

اوج
4 22t s   

اوج
20 2 25 452 2

v v
y t y y y m

 
       


  

 )21تا  17هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 
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  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -156
  يابيم. را ميAةدر ابتدا با توجه به شكل، سرعت گلوله در نقط

1 5 10 1 5

15

v ,t / s
A A

A

v gt v / v
mv
s

        

 

 
  

نسبت به سطح زمـين  Aةمستقل از زمان، ارتفاع نقط ةحال با استفاده از رابط
  كنيم: ا محاسبه مير

  
2 2 2 22 15 25 20 20Av v gh ( ) ( ) h h m          

 )21تا  17هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 
 ----------------------------------------------  

  )محمدجعفر مفتاح(  »4«گزينة   -157
عبـور   ةجهت رو به پايين را مثبت و محل رها شدن گلوله را مبدأ مكان و لحظ

گيـريم و ابتـدا سـرعت در     را به عنوان مبدأ زمان در نظر ميAةطگلوله از نق
  كنيم. را حساب ميAةنقط

21 200 60 5 4 22
60

AB A A

A

y gt v t ( ) v

mv
s

        

 
  

  كنيم. را حساب ميHاكنون ارتفاع

mH
)H(])H[(gvvA

380
200203600200222



   

 )21تا  17هاي  هصفح :شناسي حركت -اهيدانشگ فيزيك پيش( 
 ----------------------------------------------  

  )ناصر خوارزمي(  »2«گزينة   -158

  
21 ةبا استفاده از رابط

2y gt v t    ،  اگر جهت رو به پايين را با علامـت

1در نظر بگيريم و مدت زمان طي كردن مثبت
  فرض كنيم،tمسير را ةاولي4

v)شود چون گلوله از حال سكون رها مي ) توان نوشت: مي   

2
2

21

1 62
1
2

g(t )y
y gt





  

26 6 2 6

4

h t t( ) t sh t t
 

       

6بنابراين زمان كل حركت برابر 6 12s باشد. مي  
 )21تا  17هاي  هصفح :شناسي حركت -انشگاهيد فيزيك پيش( 

 ----------------------------------------------  

  )82 -سراسري رياضي (  »1«گزينة   -159
 ـ ةچون دو گلوله با فاصل يكسـان در راسـتاي    ةزماني يك ثانيه، با سرعت اولي

 ـ   ةشوند، در لحظ قائم رو به بالا پرتاب مي  اول ةبه هم رسـيدن دو گلولـه، گلول
 ةاي كه فاصـل  طرف بالا در حركت بوده، به گونه دوم به ةطرف پايين و گلول به

  ديگر يك ثانيه است. ها از يك زماني آن

  
1 2 1t t s   

ثانيه بوده  5/0موردنظر  ةاوج تا نقط ةاول از نقط ةلذا مدت زمان حركت گلول
 ةنقط ةله صفر است، فاصلاوج سرعت گلو ةمطلب كه در نقط  و با توجه به اين

  يابيم: اوج را مي ةنظر تا نقط مورد

2
0 5

1
2

v , y h

t / s
y gt v t   


     

  

21 10 0 5 1 252h ( / ) h / m         

 )21تا  17هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 
 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -160
ن آب ثابت فرض شده است، ابتـدا سـرعت برخـورد    چون سرعت گلوله درو

  كنيم: حساب ميكه برابر با سرعت گلوله در آب است را گلوله به سطح آب 

  
2 0 2 2 0 2 10y m, t / s my v t v / v

s
            

مستقل از زمان در حركت با شتاب ثابت در مسيري  ةاكنون با استفاده از رابط
آوريـم. اگـر    دست مي محل رها كردن گلوله تا سطح آب را به ةمستقيم، فاصل

  توان نوشت: جهت پايين را مثبت فرض كنيم مي
2 2 2v v gh   

100 2 10 5h h m        
 )21تا  17هاي  هصفح :شناسي حركت -دانشگاهي فيزيك پيش( 
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  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   -161

  
  توان نوشت: از تشابه دو مثلث هاشورخورده، مي

y q AB.qy
p pAB

    

Aةجسم كدر (انداز پهنايسايه، به  يعني پهناي نيم B     بسـتگي نـدارد و بـا (

  كند. سايه تغيير نمي بزرگ شدن آن، پهناي نيم

 )80تا  78هاي  هصفحبازتاب نور: نور و  -1فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )محسن پيگان(  »4«گزينة   -162

هاي بازتاب نور و اين نكته كه در هـر مثلـث،    با استفاده از شكل زير و قانون

مثلث برابر با مجموع زواياي داخلي غير داخلي مكمل هر يك از زواياي زاوية 

  توان نوشت: مي مجاور آن است،

  

2 2
ˆ ˆˆ ˆi i 

        

2

ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ

ˆ ˆ( i )

              


       
  

2
ˆ ˆ ˆi

       

2 2 2 2 2 22 2
ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆˆD ( i) ( i ) D 

                

 )83تا  81هاي  هصفحنور و بازتاب نور:  -1فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )زاده مهدي ميراب(  »3«گزينة   -163

در راستاي پرتـوي بازتـاب از انتهـاي آينـه     Aتوجه به شكل زير، اگر ناظربا 

جـايي   كه حداقل جابه را ببيند، اما براي اينSنوراني ةتواند نقط قرار گيرد، مي

تا راسـتاي پرتـوي بازتـاب، طـي     Aةترين فاصله از نقط را داشته باشد، كوتاه

  )، لذا داريم:AAمسيري در راستاي عمود بر پرتوي بازتاب است (مسير

  
2
2AA A M AM    

2 2
2 2 4

LAA AA L      

 )83تا  81هاي  هصفحنور و بازتاب نور:  -1فيزيك ( 

 ------------------------------------ ----------  

  )پيمان كاميار(  »1«گزينة   -164

فـرض كنـيم،   ̂پرتوي تـابش بـا سـطح آينـه را     ةو زاويîتابش را ةاگر زاوي

  داريم:

1 223 3
îˆˆ ˆ( i )      

  

22    اما با توجه به شكل داريم: 2 180 2 2 1803
îˆ ˆˆ i ( ) i        

10 180 543
î î      

 )83تا  81هاي  هصفحنور و بازتاب نور:  -1فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »1«گزينة   -165

جسم و تصوير آن از آينـه اسـت.    ةتخت، برابر بودن فاصل ةهاي آين از ويژگي

ار دارد. اگـر مكـان   بين جسم و تصوير قر ةبنابراين آينه همواره در وسط فاصل

در روي يـك  Mxو مكان آينـه را بـا  Ax، مكان تصوير را باAxجسم را با

 محور نشان دهيم، همواره خواهيم داشت:

22
A A

M A A M
x xx x x x

      

 بر است با:جايي هر كدام، برا بنابراين تغييرات جابه

2A A Mx x x      

  شخص را جهت مثبت فرض كنيم، خواهيم داشت: ةجايي اولي اگر جهت جابه

 1فيزيك 
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50 2 10 30A Ax x cm          

 ـ30cmةيعني تصوير به انداز جـا   شـخص جابـه   ةدر خلاف جهت حركت اولي

  شود. مي

  
سـادگي جهـت حركـت تصـوير نيـز       دقت كنيد با استفاده از ايـن روش، بـه  

  آيد. دست مي به

 )85تا  83هاي  هصفحنور و بازتاب نور:  -1فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )ناصر خوارزمي(  »1«گزينة   -166

) منطبق بر محور اصـلي،  1گذرند. چون پرتو ( بازتاب هر سه پرتو از كانون آينه مي

درجـه تغييـر مسـير     180و  شود از مركز آينه گذشته، بر روي خودش بازتاب مي

سـازد،   اي كه امتداد اين پرتو بـا پرتـوي بازتـاب خـود مـي      دهد، بنابراين زاويه مي

  تر از ساير پرتوها است. بزرگ

 )93تا  85هاي  هصفحنور و بازتاب نور:  -1فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )پريناز رادمهر(  »4«گزينة   -167

fmةطبق رابط
a

)aهـاي بسـيار    شـيء تـا كـانون آينـه)، از فاصـله      ةفاصل

a)دور ) ون، تا كـانa      كـاهش يافتـه و در نتيجـه بزرگنمـايي افـزايش

يابـد.   نمايي كـاهش مـي   ، بزرگaيابد و از كانون تا رأس آينه، با افزايش  مي

  صحيح است.» 4« ةلذا گزين

 )100تا  85هاي  هصفحنور و بازتاب نور:  -1فيزيك ( 

 ----------------- -----------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -168

كـانوني آينـه    ةتصوير تا آينه برابـر بـا فاصـل    ةمحدب حداكثر فاصل ةدر آين

ــابراين  ــت. بنــ 10maxfاســ q cm    ــر ــرف ديگــ ــت. از طــ اســ

20pچون cmتوان  ميهاي محدب،  بزرگنمايي آينه ةاست، با توجه به رابط

  نوشت:

  10 1
20 10 3

fm m
p f

   
 

  

 )100تا  85هاي  هصفحنور و بازتاب نور:  -1فيزيك ( 

  )مصطفي كياني(  »3«گزينة   -169

3ها جسم در مكان براي تمام آينه
2
fp  :قرار دارد، بنابراين داريم  

1 1 1 1 1 1
3
2
fp q f q f

      

1 1 2 1 1 33 3 q f
q f f q f

        

3qتصوير تا رأس آينه برابر با ةبنابراين در هر سه حالت فاصل f است. در

 ها برابر است با: نتيجه بزرگنمايي خطي هر يك از آينه

3 23
2

q fm mfp
     

برابر طول جسم اسـت و بنـابراين طـول     2يعني در هر سه حالت، طول تصوير 

  با يكديگر برابر است.تصوير در هر سه حالت 

 )100تا  85هاي  هصفحنور و بازتاب نور:  -1فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )امير غفاري(  »2«گزينة   -170

و بزرگنمايي تر  هاي كاو، طول تصوير از طول جسم بزرگ در دو حالت در آينه

گيـرد (تصـوير    قرار مـي كانوني  ة. يكي وقتي جسم در فاصلها يكسان است آن

گيـرد (تصـوير    مجازي) و ديگري وقتي جسم بـين كـانون و مركـز قـرار مـي     

  حقيقي). پس داريم:

3 3 3qm q p
p

      

1 1 1 1
1 1 1 1 1 1

3p q f p p f
    حالت اول :  

1
1 1

1 3 1 1 2 2
3 3 3

fp
f p f p


       

2 2 2 2
1 1 1 1 1 1

3p q f p p f
    حالت دوم :  

2
2 2

1 3 1 1 4 4
3 3 3

fp
f p f p


       

  نشان دهيم، داريم: xدو موقعيت متفاوت را با  ةاگر فاصل

2 1
4 2 2 2
3 3 3 3
f f f xx p p x

f
           

 )100تا  85هاي  هصفحنور و بازتاب نور:  -1فيزيك ( 
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  )روبن هوانسيان(  »3«گزينة   -171

  با استفاده از معادلة حالت گازهاي كامل، داريم:

2 1
32 16

mn mol
M

     

3 12 10 8 127 27316PV nRT P ( )        

510P Pa   

 )4تا  2هاي  هصفحترموديناميك:  -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »4«گزينة   -172

كند، بنـابراين كـاري روي گـاز     حجم، چون حجم گاز تغيير نمي در فرايندهاي هم

Wانجام نخواهد شد و در نتيجه  .خواهد بود  

  

  توان نوشت: گرماي مبادله شده بين گاز و محيط مي ةبراي محاسب

V P nR T V
V

C
Q nC T Q V P

R
        

3 53 8 10 3 1 5 10 1800 1 82Q ( / ) J Q / kJ           

1بنابراين طي اين فرايند، گاز 8/ kJگيرد. گرما مي  

 )8تا  2هاي  هصفحترموديناميك:  -3فيزيك ( 

  )اصغر محمدي علي(  »2«گزينة   -173

  دما است، داريم: چون فرايند هم

1 1 2 2P V P V  

5 5
2 21 10 20 4 5 10P P Pa         

 )16تا  14هاي  هصفح: ترموديناميك -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )حسين ايماني(  »1«گزينة   -174

Qدررو است، پس چون فرايند بي  وW   يعني كاري كه گاز بـر روي محـيط

يعني كاري كه محيط بر روي گـاز انجـام   Wاست، بنابراين200Jدهد انجام مي

ــي ــد م )200ده )J.ــد شــد W)خواه W ) ــانون اول  در نتيجــه ــق ق طب

  توان نوشت: ترموديناميك مي

200 200U Q W U ( ) U J             

 )19تا  16و  6، 5هاي  هصفحترموديناميك:  -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »4«گزينة   -175

 ـABفشار براي فرايند هم تـوان   حالـت گازهـاي كامـل، مـي     ةبا استفاده از معادل

  نوشت:

1 8 400 300 4002W P V nR T ( ) J              

  توان نوشت: ميABفشار و براي گرماي مبادله شده طي فرايند هم

1 7 8 400 300 14002 2PQ nC T ( ) J          

 )16تا  2هاي  هصفحترموديناميك:  -3فيزيك ( 
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  )نصراله افاضل(  »4«گزينة   -176

توان دريافت كـه در   كه چرخه از سه فرايند تشكيل شده است، مي با توجه به اين

» 3«و » 1«هـاي   شوند كه در گزينـه  فشار انبساطي حجم و دما زياد مي فرايند هم

شـود، دمـا نيـز كـم      حجم كه فشار كم مي درست رسم شده است و در فرايند هم

درست رسـم شـده اسـت و در    » 3«ةو هم در گزين» 1«ةشود كه هم در گزين مي

يابد  دماست، فشار افزايش و حجم كاهش مي آخرين فرايند چرخه كه فرايندي هم

  درست رسم شده است.» 3«و » 1«هاي كه باز هم در گزينه

 )9تا  2هاي  هصفحترموديناميك:  -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )80 - آزاد رياضي(  »4«گزينة   -177

و گرمـاي تلـف    HQگرماي دريافت شده در هر چرخه توسط ماشـين گرمـايي  

توان  ماشين گرمايي مي ةبازد ةباشد، با استفاده از رابط مي CQشده در هر چرخه

  نوشت:

8000
6000

60001 1 0 258000
H

C

Q JC
|Q | JH

| Q |
/

Q



          

 )25و  24 هاي هصفحترموديناميك:  -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )سينا دادگر(  »3«گزينة   -178

  با استفاده از تعريف توان داريم:

3 520 10 60 12 10| W |P | W | P.t J
t

         

  يك ماشين گرمايي داريم: ةبا استفاده از تعريف بازد

5 612 100 3 4 10H
H H

| W | / Q J
Q Q


        

4000HQ kJ   

تـوان   يـك ماشـين گرمـايي، مـي     ةاز قانون اول ترموديناميك در چرخ ـ با استفاده

  نوشت:

6 6 64 10 1 2 10 2 8 10C H| Q | Q | W | / / J         

2800C| Q | kJ   

 )25و  24هاي  هصفحترموديناميك:  -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )ناصر خوارزمي(  »4«گزينة   -179

Uناميكطبق قانون اول ترمودي W Q  .است  

W)هاي جبري علامت» 4« ةدر گزين Q)  بوده كه باU  خـواني   هم

  ندارد و بنابراين طي آن قانون اول ترموديناميك نقض شده است.

 )6و  5هاي  هصفحترموديناميك:  -3فيزيك ( 

 --------------------- -------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »3«گزينة   -180

25ابتدا مقدار گرمايي را كه آب C 4دهد تا بـه يـخ   از دست مي C   تبـديل

  است. CQآوريم، اين مقدار گرما همان دست مي شود به

1 2 1 1 2 2C F FQ | Q Q Q | | mc mL mc |         

1 4 2 25 335 2 1 4 448 4CQ ( / / ) / kJ         

CQةحال از رابط
K

W
مقدار ،Wةرا در رابطWP

t
دهـيم تـا بـه     قرار مي

  زير برسيم: ةرابط

3448 4 10 448 4250 4
CQ /t / s

P.K


  


  

 )31تا  28هاي  هصفحترموديناميك:  -3فيزيك ( 
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)مهلا میرزایی(»3«ۀ گزین-181
: هاي نادرستبررسی گزینه

شرایط بهینه براي انجام شدن واکنش در علم سینتیک مورد بحث قـرار  : »1«گزینۀ 
. گیردمی

تـوان سـرعت   ها مانند تغییر جرم، حجـم یـا فشـار مـی    با برخی ویژگی: »2«گزینۀ
.ها را تعیین نمودواکنش
کنـد،  بینـی مـی  ها را پیشمودینامیک امکان وقوع آنهایی که ترواکنش: »4«گزینۀ 

هـا وجـود نداشـته    ممکن است از دید سینتیک شیمیایی راه مناسبی بـراي وقـوع آن  
.           باشد

)4تا 2هايدانشگاهی، صفحهشیمی پیش(
 ----------------------------------------------

)اله علیزادهروح(»3«گزینۀ -182
: کنیمول داده شده را کامل میابتدا جد
زمان 

0102030405060)ثانیه(

جرم 
مخلوط 
واکنش 

)گرم(

98/6532/6588/6466/6455/6450/6450/64

جرم 
کربن 

اکسید دي
)گرم(

066/010/132/143/148/148/1

: توجه
جرم کربن دي اکسید 

tآزاد شده در ثانیه 
جرم مخلوط واکنش +

tانیه در ث
جرم مخلوط واکنش =

در ثانیه صفر
: هابررسی گزینه

1/ترتیب برابر بهyو xبنابراین : »1«گزینۀ  64/و 48 . باشندگرم می88
:با توجه به واکنش انجام شده در شکل: »2«گزینۀ 

(CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l))   23 2 2 2
و CaCl2 ،CO2با سرعت متوسـط تولیـد  CaCO3مصرف سرعت متوسط 

H O2 برابر است ولی سرعت متوسط مصرفHCl    دو برابـر سـرعت متوسـط

. استCaCO3مصرف 

Rدانـیم  می: »3«گزینۀ  RHCl CO 2 در بـازة زمـانی   : (بنـابراین داریـم  2

)یکسان

molCO
n ( / / )gCO / molCOCO gCO

    
1 21 43 1 32 0 00252 22 44 2

nCO mol
R mol.sCO t s

       


425 10 5 12 25 102 10
R mol.s mol.sHCl

        5 1 4 12 25 10 5 10

mol s
R mol.minHCl s min

      
604 2 15 10 3 101

: »4«گزینۀ 
ــه دوم10 ثانیـ

ــش Rواکن RCO 2
( / / )gCO mol

R mol.sCO s gCO

    
1 1 0 66 1 3 12 102 10 44 2

R RCaCl CO2 2

CO
( / / )gCO mol

R
s g


  2

ثانيـــــــه پنجــــــــم 21 48 1 43 1
10 44

mol.s 4 110
mol

s
mol

s






310
10

410


)9تا 4هاي دانشگاهی، صفحهشیمی پیش(
 ----------------------------------------------

)مسعود جعفري(»4«گزینۀ -183

.شودن واکنش سریع انجام میای: »1«گزینه 

Nبا توجه به معادلۀ واکنش : »2«گزینه  O (g) NO (g) O (g) 2 42 5 2 2 ،

.استO2، چهار برابر NO2» زمان–مول «شیب نمودار 
کند، مکان وقوع آن را بررسی میواکنش، اGترمودینامیک با تعیین : »3«گزینه 

.پردازدکه سینتیک شیمیایی به بررسی چگونگی و سرعت انجام واکنش میدرحالی
:»4«گزینه 

CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)   23 2 2 2

/ mol.min 10 Rواکنش12 RCaCO 3
min s

?s / molCaCO s
/ molCaCO min

   
1 600 04 203 0 12 13

.ثانیه است20مصرف شود CaCO3مام کشد تا تلذا زمانی که طول می
)9تا 2هايدانشگاهی، صفحهشیمی پیش(

 ----------------------------------------------

)زادهعلی نوري(»2«گزینۀ -184

با توجه به تغییرات مول مواد ضریب استوکیومتري مواد در معادلۀ واکنش به دسـت  
. آیدمی

/ A / B / C
/

A B C

 


 
1 2 0 6 1 20 6 2 2
/ /1 2 1 2 در ابتدا:     0

/ x / x x  1 2 2 1 2 10در ثانیه :2
nA nC / x x x / mol     1 2 2 2 0 3

/ x / x x    1 2 2 1 2 15در ثانیه :2

دانشگاهیشیمی پیش

ثانیۀ دوم10سرعت متوسط واکنش در 
ثانیۀ پنجم10در 2CaClسرعت متوسط 

طبق نمودار

طبق نمودار

www.konkur.in

forum.konkur.in



24: ۀصفحریاضیالتحصیلاناختصاصی فارغ»»9797مهرمهر2020آزمونآزمون««پاسخ تشریحی

nB nC / x x x / mol       1 2 2 0 4
و ثانیه 10در ابتدا، ثانیه Bبرابر است و مقدار Bسرعت واکنش با سرعت مصرف 

1/ترتیب به15 2 ،/0 0/و 9 . مول است8
/ mol

mol.s a( )
s

    
0 3 2 13 10 ثانیۀ اول10سرعت متوسط واکنش در 110

/ mol
mol.s b( )

s
    

0 1 2 12 10 ثانیۀ سوم5سرعت متوسط واکنش در 25

a( ),( )
/

b


  



23 101 2 1 522 10
)9تا 6هاي دانشگاهی، صفحهشیمی پیش(

 ----------------------------------------------

)سیدسحاب اعرابی(»3«گزینۀ -185

: دبررسی موار
. کتاب درست است8طبق متن صفحۀ . درست) آ

Cuدر واکنش محلول : درست) ب 2 با تیغه روي یک مولZn(s)   بـه جـرم
g65 مصرف و یک مولCu(s) به جرمg64شـود کـه یـک گـرم     ولید مـی ت

. کاهش جرم مواد جامد را خواهیم داشت
یابد پس سـرعت در  سرعت متوسط واکنش با گذشت زمان کاهش می: درست) پ

دقیقـۀ 60تر است و در نتیجه در کل سـرعت  دقیقۀ اول کم30دقیقۀ دوم از 30
دوم دقیقـه 30از .) اي اسـت قیقـه د30که میانگین سـرعت در ایـن دو بـازه    (اول 
. تر خواهد بودبیش

:نادرست) ت
molO mol N O

n gO mol N ON O gO molO
    

1 22 2 580 52 2 52 5 32 12 2
mol N O

R / mol.minN O min
 

5 12 5 0 52 5 10

)9تا 4هاي دانشگاهی، صفحهشیمی پیش(
 ----------------------------------------------

)سیدطاها مصطفوي(»2«ۀگزین-186

:واکنش تجزیۀ حرارتی پتاسیم کلرات

KClO (s) KCl(s) O (g) 2 2 33 2
مانده، برابر جرم گاز تولیدشده در واکـنش  اختلاف جرم مواد اولیه و مواد جامد باقی

.است
g  488 408 تولیديO2جرم گاز 80

molO
?molO gO / molO

gO
  

1 280 2 52 2 232 2

Rواکنــش R R mol.sO O
        

5 3 3 13 3 10 5 102 2 3
nO /

R t sO t t

       
 

2 532 5 10 5002

:محاسبۀ زمان لازم براي تجزیۀ کامل پتاسیم کلرات
molKClO

?molKClO gKClO molKClO
gKClO

  
1 3488 43 3 3122 3

ــش Rواکن R mol.sKClO


     
25 103 12 2 103 3 3

nKClO
R ( ) t sKClO t t


      

 

210 43 12003 3
s  1200 500 KClO3ماندةزمان لازم براي تجزیۀ باقی700

)9تا 4هايدانشگاهی، صفحهشیمی پیش(

 ----------------------------------------------

)امامیمسعود علوي(»1«گزینۀ -187

ــش کمیتی مثبت است و از تقسیم سرعت مواد شرکت کننده در واکنش Rواکن

.آیددست میبهها در معادلۀ واکنشبر ضریب استوکیومتري آن
)9دانشگاهی، صفحۀ شیمی پیش(

 ----------------------------------------------

)کیشمرتضی خوش(»3«گزینۀ -188

:هابررسی عبارت. صحیح هستند» ت«و » پ«، »ب«هاي عبارت
0/با توجه به اینکه هر گوي معادل ) آ و Bلیـد  مـول اسـت، سـرعت متوسـط تو    1

: آوریمدست میترتیب در دو ثانیه دوم و اول بهرا بهAمصرف 
/ /

R / mol.sB( )
   

0 9 0 6 10 152 4 4 2
( / / )

R / mol.sA( )
    
0 4 0 6 10 10 2 2 0

Aبرابر سرعت متوسط مصـرف  2در دو ثانیه دوم، Bبنابراین سرعت متوسط تولید 

)باشدبرابر می5/1. (باشددر دو ثانیه اول نمی

)Bکه در دو ثانیه اول، تغییر مول مادة اینبا توجه به) ب / / ) 0 6 0 0 6 ،3

ــادة   ــر مــول م ــر تغیی )Aبراب / / / ) 0 6 0 4 0 ــابراین ضــریب 2 اســت، بن
ــادة  ــاد Bاســتوکیومتري م ــر م ــز ســه براب ــه صــورت  Aة نی ــه ب ــوده و معادل ب
A(g) B(g) . تواند باشدمی3

R:طور که محاسبه شدهمان) پ / mol.sB( )

10 152 4

R / mol.sB( )
/ mol.s

   
10 152 4 10 053 Rواکنش) 4-2(3

) ت

R RA( ) B( ) 2 4 2 4
1 3

/ mol.s
R / mol.sA( )


  

10 15 10 052 4 3

)9تا 6هاي دانشگاهی، صفحهشیمی پیش(
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)عامريمصطفی عرب(»1«ۀ گزین-189

اثر غلظـت و مـورد   » پ«اثر سطح تماس، مورد » ب«اثر کاتالیزگر، مورد » آ«مورد 
.دهدها را نشان میدهندهاثر ماهیت واکنش» ت«

)11و 10هايدانشگاهی، صفحهیمی پیشش(
 ----------------------------------------------

)زوارهمحمد عظیمیان(»3«ۀگزین-190

CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) H O(l) CO (g)   23 2 2 2
تواند مربوط به افزایش غلظـت اسـید و نمـودار    میBنمودار . نادرست: عبارت اول

Cمربوط به کاهش دماي مخلوط ظرف واکنش باشد.

Rزیرا طبق معادلۀ واکنش،. درست: عبارت دوم RCO CaCO2 .است3

افـزایش یافتـه   CO2هـاي  سرعت تولید مولBدر نمودار . درست: عبارت سوم
ند مربوط به افزایش غلظت اسید یـا افـزایش دمـاي مخلـوط ظـرف      توااست که می
.واکنش باشد

تغییـر یافتـه   CO2زیرا با تغییر غلظت اسید سرعت تولید . درست: عبارت چهارم

.تولید شده در پایان تغییري نداشته استCO2اما مقدار 
)12تا 10هايصفحهدانشگاهی،شیمی پیش(

 ----------------------------------------------

)موسی خیاط علیمحمدي(»3«گزینۀ -191

:هابررسی سایر گزینه
. شودسال پیش مربوط می2500مطالعه روي عنصرها به : »1«گزینۀ 
. کندصدق نمیهانظریۀ اتمی دالتون امروزه دربارة اتم3و 2، 1بندهاي : »2«گزینۀ 
. پرتو کاتدي نامرئی است: »4«گزینۀ 

)4تا 2هاي، صفحه2شیمی (
 ----------------------------------------------

)زادهشهرزاد حسین(»4«گزینۀ -192

. همه موارد نادرست است
: بررسی موارد

یشـنهاد  دانـان پ ذرة بنیادي براي توجیه مشاهدات فارادي، توسط فیزیـک : مورد اول
. شد

. این مقدار مربوط به نسبت بار به جرم الکترون است: مورد دوم
این خاصیت، حین مطالعه روي خاصیت فسفرسانس مواد شیمیایی کشف : مورد سوم

. شد
. هاي آلفا استفاده شددر آزمایش رادفورد از ذره: مورد چهارم

)9و 7تا 4هاي ، صفحه2شیمی (
 ---------------------- ------------------------

)محمد عظیمیان زواره(»3«گزینۀ -193
.موارد اول، دوم و چهارم درست هستند

:بررسی موارد نادرست

. باشدمی1تر از این نسبت کم: مورد سوم
.  هزار20هزار اتم طلا نه 2حدود : مورد پنجم

)9، صفحۀ 2شیمی (
 ----------------------------------------- -----

)رسول عابدینی زواره(»2«گزینۀ -194

Liجرم اتمی = تعداد پروتون + تعداد نوترون  3
amu  3 3 جرم اتمی ایزوتوپ سبک6

(a )  
47 100 94 250 درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین %

(a )  100 94 6 وتوپ سبکدرصد فراوانی ایز1%

m a m a ( ) m
/

 
  

6 6 941 1 2 2 2 6 94100 جرم اتمی میانگین100

/ / m / / m / / /     0 36 0 94 6 94 0 94 6 94 0 36 6 582 2

/جرم اتمی ایزوتوپ سنگین
m amu

/
  

6 58 72 0 94
)13و 12هاي ، صفحه2شیمی (

 ----------------------------------------------

)حامد پویان نظر(»3«گزینۀ -195

.ت استتنها مورد اول درس
: بررسی موارد نادرست

هاي باشد بلکه در هستۀ اتم ذرهپروتون تنها ذره سازندة هسته نمی«جملۀ : مورد دوم
. نخستین بار توسط رادرفورد بیان شد» بدون بار وجود دارند

بر اثـر مطالعـۀ گسـتردة مـوزلی بـر روي     ) پروتون(دومین ذرة زیر اتمی : مورد سوم
. عنصرهاي مختلف کشف شدتولید شده ازXپرتوهاي 

تابیده هايوجود هسته در اتم طلا سبب شد که تعداد اندکی از ذره: مورد چهارم
. از مسیر اولیه خود منحرف شوند90اي بیش از شده با زاویه

)11و 9، 8هاي ، صفحه2شیمی (
 -------------------- --------------------------

)محسن خوشدل(»3«گزینۀ -196

: با توجه به اطلاعات سؤال داریم

n p
n n

n p

 
     

127 2 150 7523

Aبنـابراین  . الکتـرون دارد 52پروتـون و  52نـوترون،  75این اتم  2 داراي
.باشدالکترون می54

)12، صفحۀ 2شیمی (
 ----------------------------------------------

)پرویزيشهرام شاه(»3«گزینۀ -197

. نوترون است6پروتون و 6الکترون، 6داراي C126اتم 

:C126جرم یک اتم
(m m m ) ( ) / / amue p n     6 6 1 1840 1850 0 00054 11 96

2شیمی 
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:C126جرم یک مول 
g

/ amu / / / g
amu

    23 2411 96 6 022 10 1 66 10 11 95

است، از این رو جرم اتمی بـا جـرم مـولی    g1به تقریب amuیک مول از : نکته
. تقریباً از نظر عددي برابر است ولی از نظر یکا متفاوتند

)13، صفحۀ 2شیمی (
 ----------------------------------------------

)امیرعلی برخورداریون(»3«گزینۀ -198

هـا بـه   نسـبت تعـداد نـوترون   کتاب شـیمی سـال دوم، اگـر    14طبق حاشیۀ صفحۀ
تر از این باشد هستۀ یاد شده ناپایـدار خواهـد   یا بیش5/1ها در هستۀ اتمی پروتون

: بود؛ بنابراین
n p

/ /
p n /

   
1 21 5 0 671 5 3 

وسیلۀ الکتـرون کامـل   کتاب درسی به13قسمت دوم سؤال نیز طبق حاشیۀ صفحۀ 
. شودمی

)14و 13هاي ، صفحه2شیمی (
 ----- -----------------------------------------

)سید رضا رضوي(»4«گزینۀ -199

توان گفت عدد جرمی و جرم اتمی از لحاظ مقدار تقریباً با هم برابرند طور کلی میبه
هاي موجود در هسته است و جـرم  ها و نوتروناما عدد جرمی، مجموع تعداد پروتون

باشد پـس مفهـومی متفـاوت    می) amuبرحسب واحد(اتمی، جرم میانگین یک اتم 
: هابررسی سایر گزینه. دارند

ایزوتـوپ  279ایزوتوپ مختلـف شـناخته شـده فقـط     2300از بین : »1«گزینۀ 
. پایدار وجود دارد، نه طبیعی

و Mg24بنابراین ها خواص شیمیایی مشابهی دارنددانیم ایزوتوپمی: »2«گزینۀ 

Mg25دهندبا یک شدت با آب واکنش می .
گـرم آب معمـولی   100بینیم کـه  می14طبق شکل فکر کنید صفحۀ : »3«گزینۀ 

(H O)2گرم آب سنگین100تري نسبت به حجم بیش(D O)2داراست .
)14تا 12هاي ، صفحه2شیمی (

 ----------------------------------------------

)زادهشهرزاد حسین(»3«گزینۀ -200

درون لولـه  H2هـاي  دهنـدة برانگیختگـی الکتـرون   این پدیده نشـان : »1«گزینۀ 
)هاي زیراتمیوجود ذره(ریۀ اتمی دالتون است کنندة نظباشد که نقضمی

به آرایش الکترونـی اتـم بـر    ) وجود طیف نشري خطی(علت این مسئله : »2«گزینۀ 
. کندگردد که بند اول نظریه دالتون را نقض میمی

هاي گازي یا مایع است کـه جـرم مـواد جامـد     علت آن، تولید فراورده: »3«گزینۀ 
کند و این موضوع رد کننـده نظریـه اتمـی دالتـون     یر مینسبت به ابتداي واکنش تغی

. نیست
.  کندها، بند دوم نظریه دالتون را نقض میوجود ایزوتوپ: »4«گزینۀ 

)17تا 15، 12، 3هاي ، صفحه2شیمی (

)حامد رواز(»3«گزینۀ -201

). ب(ه جز عبارت باشند بها صحیح میهمۀ عبارت
nهایی از فقط انتقال) درست) (آ , , , 6 5 4 nبه 3  در محدودة مرئی قـرار  2

انتقـال  . گیرنـد ها یا در محدودة فرابنفش یا فروسرخ قـرار مـی  گیرند بقیۀ انتقالمی
n  nبه 3  هـاي ناحیـۀ مرئـی آزاد    تري نسبت به انتقـال چون انرژي بیش1

.باشدکند پس در محدودة فرابنفش میمی
nm)نادرست) (ب bطول موج انتقال656

nm cطول موج انتقال486

nm dطول موج انتقال434

nm eطول موج انتقال410

.کتاب این گزاره نیز صحیح است15صفحۀ 4طبق شکل ) درست) (پ
ن از انرژي یونش هیدروژن، انرژي لازم براي انتقال یـک مـول الکتـرو   ) درست) (ت

nتراز   nبه تراز 1  پس اختلاف انرژي این دو لایه بیـانگر انـرژي   . است
. یونش یک الکترون است

kJ J mol
J

mol kJ /

  


1000 1 181200 2 10231 6 022 10


)19و 15هاي ، صفحه2شیمی (
 ----------------------------------------------

)امیرعلی برخورداریون(»3«گزینۀ -202

. شوندها از اتم جدا میترین الکترونمعمولاً به هنگام یونش سست
: هابررسی سایر گزینه

/جرم نوترون : »1«گزینۀ  amu1 /، جرم الکترون 0087 amu0 و جرم 0005
/پروتون  amu1 . باشدمی0073

و H11چنین دقت کنیـد فقـط   فسفر فقط یک ایزوتوپ پایدار دارد، هم: »2«گزینۀ

D21 پایــدار هســتند وT31 ناپایــدار اســت زیــراn
p

1/در آن از  تــر بــیش5

هاي پایدار وجود دارد که شامل ایزوتوپPH3نوع 4شد؛ بنابراین مجموعاً بامی
.این دو عنصر باشد

nمربوط به انتقال از nm486طول موج : »4«گزینۀ   nبه 4  . است2
)20و 19، 14، 13هاي ، صفحه2شیمی (

 ----------------------------------------------
)اله علیزادهروح(»1«گزینۀ -203

: هابررسی عبارت
الکتـرون از آن  2را رسم کرده و سـپس  Aابتدا آرایش الکترونی اتم : »آ«عبارت 
: کنیمجدا می

A: s / s p / s p d / s p d / s2 2 6 2 6 10 2 6 10 21 2 2 3 3 3 4 4 4 548
A : s / s p / s p d / s p d2 2 2 6 2 6 10 2 6 101 2 2 3 3 3 4 4 4

mlها داراي اوربیتالی با دانیم تمامی زیر لایهمی  جا نیز همۀ هستند که در این0
:ها پر هستندآن اوربیتال

e  9 2 mlها با eتعداد 18  0
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nها با مشخصات تعداد الکترون  lو 4  n)، یعنی در لایۀ چهارم 2 ) و 4
l)زیرلایه ) d )نادرست. (الکترون است10چند الکترون داریم؟ که پاسخ 2
گر بر یک لولۀ تخلیه الکتریکی داراي گـاز هیـدروژن بـا فشـار کـم      ا: »ب«عبارت 

، ولتاژ بالایی اعمال شود، گاز درون لوله با رنگ صورتی روشـن ملتهـب   )غلظت کم(
)نادرست. (شودمی

بور نخستین بار مـدل کوانتـومی اتـم را کـه در آن ترازهـاي انـرژي،       : »پ«عبارت 
)ادرستن. (کوانتیده در نظر گرفته شد، مطرح کرد

هاي برانگیخته هیدروژن، بیشـترین  در طیف نشري خطی حاصل از اتم: »ت«عبارت 
و ) تـرین طـول مـوج   کـم (میزان انحراف هنگام عبور از منشور، مربوط به نور بـنفش  

)درست. (است) بیشترین طول موج(ترین انحراف مربوط به نور قرمز کم
)27تا 17هاي ، صفحه2شیمی (

 --------------- -------------------------------

)امیرعلی برخورداریون(»1«گزینۀ -204

ms  
1
هاي ساعت به معناي چرخش الکترون در خلاف جهت حرکت عقربه2

. باشدمی

:هاي نادرستبررسی گزینه
عدد کوانتومی مغناطیسی اسپینی در مـدل شـرودینگر اسـتفاده نشـد و     : »2«گزینۀ 

. دها توسط دانشمندان مطرح گردیدبع
: باشدصورت زیر میبهXمعادلۀ مربوط به انرژي دومین یونش اتم : »3«گزینۀ 

X (g) X (g) e   2

2آب اکسیژنه : »4«گزینۀ  2H Oباشد می)

H

|

:O O:

|

H

 


تـرین جـرم مـولی آن    بیش). 

):برابــر اســت بــا ) ( ) 2 18 2 3 : تــرین جــرم مــولی آن برابــر اســت بــاو کــم42
2 16 2 1 34( ) ( )  . ً42نوع آب اکسـیژنه  9بنابراین مجموعا 34 1 9( )  

و Hهـاي مختلـف   هاي مولی را بـا ایزوتـوپ  متمام جر. (با جرم مولی متفاوت وجود دارد
Oتوان ساختمی(

)23تا 20و 14هاي ، صفحه2شیمی (
 ----------------------------------------------

)امیرعلی برخورداریون(»1«گزینۀ -205
:هابررسی گزینه

شدن یک الکترون در هنگام پیشروي در تناوب دلیل اضافهبه)نادرست: (»1«گزینۀ 
کـه در مقایسـه بـا بقیـۀ اعـداد کوانتـومی       (و اضافه شدن عدد کوانتومی اصـلی آن  

یابـد  در تناوب ادامه مـی Zn30این روند صعودي تا .) تر است و غلبه داردبزرگ

هاي دلیل تغییر الکترونبه(کند جهش نزولی پیدا میGa31که با رسیدن به تا این
شود امـا دوبـاره   هاي ظرفیت حساب نمیجزء الکترونd3هاي ظرفیت که الکترون

بـه  Znز لـذا مشـکل ا  . شـود روند صعودي مشاهده مـی Kr36تا Ga31از 
Gaباشدمی.

Liباشـد و در عنصـر   مـی s21داراي آرایش Liکاتیون ) درست: (»2«گزینۀ 

. ش بزرگ مشاهده کردتوان جهمیIE2و IE1بین 
بـراي تشـخیص   ) عـدد جرمـی آن  (131–رادیوایزوتوپ یـد  ) درست: (»3«گزینۀ 
:هاي سؤالشود که طبق دادههاي غدة تیروئید استفاده میبیماري

n A p    131 53 78
انرژي همگی در یـک زیـر لایـه قـرار دارنـد      هاي هماوربیتال). درست: (»4«گزینۀ 

. ها یکسان استآنlو nبنابراین 
)27، تا 20، 14، 12هاي ، صفحه2شیمی (

 ----------------------------------------------

)موسی خیاط علیمحمدي(»4«گزینۀ -206

شـدن بـه یـون همـواره الکتـرون ابتـدا از       عنصرهاي واسطه، به هنگام تبدیلدر اتم
. شودلایۀ آخر خارج میsزیرلایۀ 

Ni :[ Ar] d l e , l e      2 83 0 6 2 828 18)1

Ti :[ Ar] d l e , l e      2 23 0 6 2 222 18)2

Zn :[ Ar] d l e , l e      2 103 0 6 2 1030 18)3

Fe :[ Ar] d l e , l e      2 63 0 6 2 626 18)4
)27تا 21هاي ، صفحه2شیمی (

 ----------------------------------------------

)علی علمداري(»3«گزینۀ -207

قـرار  IE2و IE1لـین آن بـین   عنصري که داراي سه جهش بزرگ است کـه او 

). دارد، اولین عنصر دورة چهارم جدول تناوبی است K)19

K : s / s p / s p / s2 2 6 2 6 11 2 2 3 3 419
lبا توجه به آرایش الکترونی اتم پتاسیم، آخرین الکتـرون ایـن عنصـر داراي      0

.باشدمی
)27تا 20هاي ، صفحه2شیمی (

 ----------------------------------------------

)حامد اسماعیلی(»2«گزینۀ -208

Fe. لزوماً اینطور نیست: »1«گزینۀ  326 وV23 رون دارنـد  الکت23هر دو
. ولی آرایش الکترونی متفاوتی دارند

: پذیرند عبارتند ازهایی که در عناصر تناوب چهارم الکترون میزیرلایه: »2«گزینۀ 
s , d , p4 3 4

         1 4 5 3 3 4 4 15 12 31

X:  »3«گزینۀ  :[Ar] d X :[Ar] d / s Mn  3 4 5 23 3 4 25
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جفت نشـده  eترین تعداد مربوط به عنصري است که بیشmsترین مجموع بیش

.Mn25هستند، نه . . . و Cr24 ،Mo42را داشته باشد که 

Caآرایش الکترونی : »4«گزینۀ  2 مشابهAr18  و آرایـش الکترونـیBr

. استKr36مشابه 

Ca :[Ne] s p Ar 2 2 63 3 18

Br :[Ar] d s p Kr 10 2 63 4 4 36
)28تا 20هاي ، صفحه2شیمی (

 ----------------------------------------------

)علی علمداري(»4«گزینۀ -209

Cu : s / s p / s p d 2 2 6 2 6 101 2 2 3 3 3

Cu : s / s p / s p d2 2 2 6 2 6 91 2 2 3 3 3
6. (بـا هـم برابـر اسـت    sهـاي  هاي زیرلایهدر هر دو مورد مجموع تعداد الکترون

)الکترون
: هابررسی سایر گزینه

ن و هاي یونش همراه با گرفتن انـرژي هسـتند نـه آزادسـازي آ    واکنش: »1«گزینه 
:درضمن واکنش مرحلۀ دوم به این صورت است

IE Cu (g) Cu (g) e    22
بـا جـدا شـدن یـک الکتـرون از یـون       Cuدومین یونش متوالی عنصـر  : »2«گزینه 

Cu همراه است نه از اتمCu.

Cu: »3«گزینه  2اراي یک الکترون با دn  mlو 3  2باشدمی .
)28تا 20هاي ، صفحه2شیمی (

 ----------------------------------------------

)علی رضا نجف دولابی(»4«گزینۀ -210

2گـروه  پس این اتـم در . بین دومین و سومین انرژي یونش، یک جهش وجود دارد
. است و عنصر کلسیم است20قرار دارد، عدد اتمی آن برابر 

:هابررسی گزینه
هـاي پـر   تاست که با تعداد اوربیتـال 10هاي پر کلسیم تعداد اوربیتال: »1«گزینه 

Cr24 باشدتاست برابر نمی9که .

ــه  ــرون: »2«گزین ــداد الکت ــا تع ــاي ب msه  
1
ــر 2 ــداد 10در آن، براب و تع

mlهاي با اوربیتال  . استSr38 ،9در 0
. استها با هم برابرتعداد آن: »3«گزینه 
):»4«گزینه  s , s , s , s , p , p) 1 2 3 4 2 3 هاي کاملاً پرتعداد زیرلایه6

Ca : s / s p / s p / s2 2 6 2 6 21 2 2 3 3 420

 lهاي تعداد الکترون6  msو 1  
1
2

)28تا 20هاي ، صفحه2شیمی (

)امیرعلی برخورداریون(»4«گزینۀ -211

NHتزریق مستقیم : »1«گزینه  (l)3گیرد، نه گیاهبه خاك صورت می!
گـذارد و  کننده را در اختیار ما میمعادله نوشتاري فقط نام مواد شرکت: »2«گزینه 

. کندیتري را مشخص نماطلاعات بیش
سازي، افزایش ناگهانی فشار است نه یکی از راه هاي تأمین انرژي فعال: »3«گزینه 

. کاهش آن

NH)آمونیوم دي کرومات با فرمول : »4«گزینۀ  ) Cr O4 2 2 محلول و نارنجی 7

Crرنگ است اما  O2 . جامد و سبز رنگ است3
)8و 5، 2، 1هاي ، صفحه3شیمی (

 ----------------------------------------------

)نظرحامد پویان(»1«گزینۀ-212

:بررسی موارد
.گرم سدیم کلرید وجود دارد195گرم کانۀ هالیت 200در هر . نادرست) مورد آ

%/  
195 100 97 درصد خلوص5200

. درست) مورد ب

CO(NH)رمی نیتروژن در اوره درصد ج ) )2 2 :

%/



2 14 100 46 6760 

%:  درصد جرمی کربن در اوره 
12 100 2060

.هاي یونی هم کاربرد داردفرمول تجربی براي ترکیب. نادرست) مورد پ

ثابــت آووگــادرو برابــر . رو اســتنمــاد عــدد آووگــادNA. نادرســت) مــورد ت

/ mol 23 16 022 .است10

)24و 23، 16، 15، 13، 12هاي ، صفحه3شیمی (

 ----------------------------------------------

)سیدسحاب اعرابی(»2«گزینۀ-213

.درست هستند) ت(و ) آ(موارد 
:بررسی موارد

.باشد که از بسپارش پروپن حاصل شده استپروپن میترکیب نشان داده شده پلی
.شودپروپن براي تولید ریسمان استفاده میاز پلی-آ 

گانـه  سیانواتن که در سـاختار خـود پیونـد سـه    پلیمرهایی مثل پلی: مثال نقض-ب 
.دارند

.آید نه آلکیندست میاز پلیمرشدن یک آلکن به-پ 

3شیمی 
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ست کـه داراي  اصورت واحدهاي تکرارشوندة آن به-ت 

.باشداتم هیدروژن می6
)7، صفحه 3شیمی (

 ----------------------------------------------

)زادهعلی نوري(»4«گزینۀ -214

. پذیر نیست، عکس واکنش موردنظر واکنش ترمیت استمعادلۀ اول انجام
. پذیرندهاي دوم، سوم و چهارم انجاممعادله

ZnBr (aq) AgNO (aq) AgBr(s) Zn(NO ) (aq)  2 22 3 3 2
 هامجموع ضریب6

 Alها      مجموع ضریب5 (SO ) (s) Al O (s) SO (g)  32 4 3 2 3 3
Fe (SO ) (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) Na SO (aq)  6 2 32 4 3 3 2 4

.  است12ها در معادلۀ چهارم مجموع ضریب
)24و 11تا 6، 5تا 3هاي ، صفحه3شیمی (

 ----------------------------------------------

)موسی خیاط علیمحمدي(»4«گزینۀ -215

CaCO (s) CaO(s) CO (g)
 3 2

NaNO (s) NaNO (s) O (g)
 2 23 2 2

)8و 7هاي ، صفحه3شیمی (
 ----------------------------------------------

)موسی خیاط علیمحمدي(»3«گزینۀ -216

mol Cl N ClACl / g Cl
g Cl mol Cl

  
1 2 214 22 2 71 12 2

?مولکول

)مولکول / N )ClA 0 2 2
mol CHmol

N molA
 

11 4
g?اتم5 CH / NA 0 24

g CH
/ gCH

mol CH
 
16 4 0 64 41 4

)14تا 12هاي ، صفحه3شیمی (
 ----------------------------------------------

)امیر قاسمی(»3«گزینه-217

Feتوان براي شناسایی یـون  با توجه به واکنش زیر از پتاسیم هیدروکسید می 3

.استفاده کرد

Fe (aq) KOH(aq) Fe(OH) (s) K (aq)   3 3 33
)11، صفحه3شیمی (

 ----------------------------------------------

)زادهحسن عیسی(»3«گزینۀ -218
: برابر است باXجرم مولی عنصر 

م    ت ا
/ g

g



233 15 10 191 اتم/  236 022 Xجرم یک مول عنصر 10

: هابررسی سایر گزینه
: »1«گزینۀ 

g
g


  
2 56 100 70160 Feدر Feدرصد جرمی % O2 3

Hوجه به اینکه در یک مولکول با ت: »2«گزینۀ  O2 ،2 اتمH   وجـود دارد، پـس
: برابر است باHهاي تعداد اتم

ــول molHمولک O / H O
gH O

gH O molH O


  

231 6 022 102 290 2 18 12 2
H?اتم

م   اتم ت ا
ــول مولک

H
/ H

H O
  

2 2360 22 1012
Cول اتیلن گلیکول با فرم: »4«گزینۀ  H O2 6 یک الکل دو عاملی است امـا بـا   2
C)اتانول  H O)2 .  ایزومر یا همپار نیست6

)15تا 12هاي ، صفحه3شیمی (
 ----------------------------------------------

)علی مؤیدي(»2«گزینۀ -219

%50وجـود دارد کـه برابـر    ) گرم32(دو مول اتم اکسیژن ، XO2در یک مول 
. اسـت Xمانده نیز مربوط به جرم مـولی عنصـر   باقی%50جرم ترکیب است پس 

. استX ،g.mol132یعنی جرم مولی عنصر 
( )gXO

?gXO / mol XO gXO
molXO


  

32 48 30 4 323 3 31 3
)16تا 13هاي ، صفحه3شیمی(

 ----------------------------------------------
)حسین سلیمی(»4«گزینۀ -220

و CaCl2گرم 72پس . پودر تجاري کلسیم کلرید داریمg100کنیم فرض می
براثر جذب رطوبت و افزایش جرم آب، درصـد  سپس . گرم آب خواهیم داشت10

:پس. رسددرصد می20یابد و به آب در آن افزایش می
xشدهجرم آب جذب 

x
/ / x x

x


    


10 0 2 20 0 2 10100

/ x x / g    
1000 8 10 12 58

%
/

  
72 100 64112 CaCl2نویۀدرصد جرمی ثا5

)16تا 13هاي ، صفحه3شیمی (
 ----------------------------------------------

)زادهعلی نوري(»3«گزینۀ -221

Cدو ایزومر الکلی براي  H O3 هـا در  CH3صورت زیر اسـت کـه تعـداد    به8
. یستها برابر نآن

CH CH CH
|
OH

 3 2 2CH CH CH
|

OH

 3 3

ـ پروپانول2ـ پروپانول                        1
.توان مشخص کردکتاب می15ها را با توجه به حاشیۀ صفحۀ درستی سایر عبارت

)16و 15هاي ، صفحه3شیمی(

مولکول

اتم
اتم اتم
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)امیرعلی برخورداریون(»4«گزینۀ -222

mol C
?molC / g CO / mol C

g CO
  

117 6 0 42 44 2
/ / g C  0 4 12 4 8

mol H O mol H
?molH / g H O / mol H

g H O mol H O
  

1 226 6 0 732 18 12 2


/ / g H  0 73 1 0 73
: ه آلی نامشخصدهندجرم گاز اکسیژن موجود در واکنش

/ gO
?gO / ( / / ) / g / molO    

5 8711 4 0 73 4 8 5 87 0 36716 

/
C H O/ / /

C H O C H O/

 



0 367
0 4 0 73 0 367

11
1 09 2 12 22 11

)16تا 14هاي ، صفحه3شیمی (
 ----------------------------------------------

)جاویدمحمدرضا پور(»3«گزینۀ -223

: این واکنش عبارت است از

Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)
  32 4 3 2 3 3

mol Al (SO )
?gSO g Al (SO )

g Al (SO )
 

1 2 4 3603 2 4 3 342 2 4 3
molSO

/ molSO
molAl (SO )


3 3 0 52 31 2 4 3



)22تا 18و 9هاي ، صفحه3شیمی (

 ----------------------------------------------

)سید طاها مصطفوي(»3«گزینۀ -224

CaCO (s) CaO(s) CO (s)
 3 2

/ g 30 ولهجرم لجرم کلسیم کربنات 08

CO2در اثر تجزیه کلسیم کربنات، کاهش وزن نمونه مربوط به آزاد شـدن گـاز   
گرم آن به مـاده جامـد   56گرم کلسیم کربنات، 100ازاي تجزیه است، یعنی به

CaO صـورت گـاز   گرم دیگر بـه 44تبدیل شده وCO2   از ظـرف واکـنش
. گرم کاهش جرم داریم44شود، یعنی خارج می

4/حال در این سؤال  0/معادل CO2گرم 4 تولیـد شـده کـه    CO2مول1
0/براي تولید آن باید  0/مول کلسیم کربنات مصرف شود یعنی در حقیقـت  1 1

. گرم از این ماده تجزیه شده است10مول معادل 

/ / g  30 08 10 20 جرم لوله08

)22تا 17هاي ، صفحه3شیمی (

)امیرعلی برخورداریون(»3«گزینۀ -225

:با توجه به شکل، معادلۀ واکنش به صورت زیر است

3 2 62 3 4 3 4 2MgCl (aq) Na PO (aq) Mg (PO ) (s) NaCl(aq)  

:بررسی موارد. صحیح هستند» ت«و » ب«، »آ«موارد 

/) آ 
7 1 45

. هر دو نوع واکنش از نوع جانشینی دوگانه هستند) ب

Mgرسوب این واکنش ) پ (PO ) (s)3 4 هماننـد  . (بوده که سفیدرنگ اسـت 2
AgCl(s)(

ــار یــون ) ت هــا بســتگی دارد کــه مقــدار آن در انــرژي شــبکه بلــور بــه انــدازة ب

Mg (PO )3 4 . ترین استبیش2
و 11هـا  دهنـده بدون احتساب ضرایب استوکیومتري، تعداد اتم ها در واکـنش ) ث

.  است5ها برابر شمار عنصرهاي فرورده
)22و 19، 10هاي ، صفحه3شیمی ) (56و 55هاي ، صفحه2شیمی (

 ---- ------------------------------------------
)زادهعلی نوري(»  2«گزینۀ -226

g.mol C
    
1 12160 100 2060% CO(NHجرم مولی% )2 )اوره(2

g.mol H
    
6 1130 100 2030% Cجرم مولی% H2 )اتان(6

:هابررسی سایر گزینه
: »1«گزینۀ 

CH O g.mol  اختلاف1302



(C H O )2 6 اتیلن گلیکول2
(C H O )3 8 گلیسرین3

CH g.mol  اختلاف1142



7 6 3(C H O سالیسیلیک اسید(

8 8 3(C H O متیل سالیسیلات(
: »3«گزینۀ 

ــول م   مولک ت Nا NA A/ g C H / g CH
g C H g

 
  
8 10 9 2 52 6 430 162 6

: »4«گزینۀ 
Cl KBr KCl Br(g) (aq) (aq) (aq)  2 22 2

رنگرنگ     زرد کمرنگ            بیقرمز          بی
. شودمانده و محلول به تدریج پررنگ میبرم آزاد شده به صورت محلول باقی

)22تا 13و 9هاي ، صفحه3شیمی (
 ----------------------------------------------

)اکبر ابراهیم نتاج(»2«گزینۀ -227
: »1«گزینۀ 

C H O


 
9 8 49 8 4 4

.درست است14طبق حاشیۀ صفحۀ : »2«گزینۀ 
. نفتالن، داروي ضد بید است: »3«گزینۀ 
استیک انیدرید و سالیسیلیک اسید : »4«گزینۀ 

)14صفحۀ ،3شیمی (

اتم

هامجموع ضریب فراوردهاتم
هایب واکنش دهندهمجموع ضر
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)سپهر طالبی(»1«گزینۀ -228

.فقط مورد آخر درست است
جـایی یگانـه ماننـد واکـنش ترمیـت در فـاز       هاي جابهبسیاري از واکنش: مورد اول

. شوندمحلول انجام نمی
. نباشند(s)توانند در فاز جایی دوگانه میمحصولات واکنش جابه: مورد دوم
. شوداکسید تولید میاز سوختن گوگرد، گوگرد دي: مورد سوم

پروپن بوده و در تولیـد ریسـمان کـاربرد    محصول بسپارش پروپن، پلی: مورد چهارم
. دارد

)24و 10، 9، 7، 6هاي ، صفحه3شیمی (
 ----------------------------------------------

)رداریونامیرعلی برخو(»1«گزینۀ -229

.نادرست است» آ«تنها مورد 
. واکنش تولید متیل سالیسیلات از نوع جانشینی دوگانه است) آ

. کتاب درست است10این جمله مطابق حاشیۀ صفحۀ) ب
. این واکنش از نوع سوختن است) پ
.درست است7طبق حاشیۀ صفحۀ )ت

NH (g) HCl(g) NH Cl(s) 3 4
)24و 22، 6،7،10هاي ، صفحه3شیمی (

 ----------------------------------------------

)عبدالحمید امینی(»3«گزینۀ -230

:هاي انجام شده به صورت زیر استواکنش

MXO (s) MX(s) O (g)
 2 2 33 2
3 3MX(s) AgNO (aq) MNO (aq) AgX(s)  

mol O mol MX
?mol AgX / g O

g O mol O
  

1 221 92 2 32 32 2
mol AgX

/ mol AgX
mol MX

 
1 0 041

/ g
/ g.mol

/ mol
 

5 74 1143 50 AgXجرم مولی 04

/ / g.mol   1143 5 108 35 Xجرم مولی 5

mol O mol MX
?mol MX / g O

g O mol O
  

1 221 92 2 32 32 2
/ mol MX 0 04

/ g
/ g.mol

/ mol
 

2 98 174 50 MXجرم مولی04

/ / g.mol   174 5 35 5 Mجرم مولی 39

)22تا 18و 10، 9هاي ، صفحه3شیمی (
 ----------------------------------------------
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